

LA ACTITUD DE SUIZA Y LA PROPOSICION DE PAZ

Sigue la lucha en los frentes rumanos

UNA DECLARACION DEL SENADO FRANCÉS

Los neutrales y la paz

En los comentarios que hacen los diarios británicos a la nota de Wilson, hay una frase verdaderamente lapidaria. Es ésta: «La guerra será acabada por las naciones que defienden con el cañón la justicia y el derecho, y no por las que sólo emplearon, si acaso, una máquina de escribir.»

La primera noticia que de la iniciativa de Wilson se ha tenido en España fué un extraordinario cablegrama de un colega germanófilo. Ese cablegrama extraordinario, que se hubiera dicho redactado en Madrid, teniendo a la vista un informe diplomático tendencioso, no da una idea exacta del documento wilsoniano.

Este documento es difuso, vago y sentimental. En él se rechaza toda solidaridad de gestión con los Imperios centrales, y se pide a los beligerantes aclaren los motivos por que pelean. Se habla de que los neutros están sufriendo mucho a causa de la guerra. Se apela al humanitarismo de pueblos y Gobiernos. Y se recalca que los Estados Unidos no ofrecen su mediación ni han pensado nunca en ejercer presiones de ningún género para que las Potencias en guerra depongan las armas. En Francia, Inglaterra y demás países aliados se considera el acto de Wilson como de una inoportunidad lamentable, y se acusa a su autor de hacer el juego de la diplomacia austroalemana. Tal vez por lo mismo, el secretario de Negocios Extranjeros yanqui, Mr. Lansing, ha hecho declaraciones que reducen grandemente la importancia de la nota.

De hijo, Wilson, viejo puritano, un poco ingenuo, ha sido víctima de una sugestión de los agentes alemanes que pululan en torno suyo. Sin duda, la acogida que tiene su rasgo en los países enemigos de Alemania, le habrá abierto los ojos acerca del peligro de confundir las cosas. Porque es un hecho que en esta guerra, la diferenciación entre agredidos y agresores puede hacerse fácilmente, con sólo un estudio somero de los sucesos que precedieron al horrendo estallido de la conflagración. Y salir a estas alturas con la pretensión risible de que quienes se baten defensivamente digan por qué ideales derraman su sangre y gastan su oro, es de un refinado maquiavelismo ó de una desconcertante infantilidad.

Peró hay otra cuestión previa. Los neutrales, ¿están capacitados moralmente para exigir a los beligerantes que ajusten una paz inmediata? Sinceramente creemos que no.

Como recuerda muy bien, en un magnífico artículo de *El Liberal*, nuestro querido amigo el brillante escritor D. Augusto Barcia, las violaciones sucesivas del derecho de gentes, cometidas por uno de los grupos de Potencias, no conmovieron ni indignaron oficialmente—hubo y hay muchas protestas individuales—á los pueblos que no toman parte en la lucha. ¿En nombre de qué van esos pueblos á intervenir, ni siquiera platónicamente? Han perdido para ello toda autoridad. Impasibles, dejaron que fuera violada la neutralidad belga, que la piratería submarina triunfara en los océanos, que se bombardeara ciudades abiertas, que se empleara gases asfixiantes, que se redujera á la esclavitud á las poblaciones de los territorios ocupados, que se incendiara, porque sí, capitales como Lovaina, que se obligara á los prisioneros de guerra á pelear contra su patria, bajo el pretexto de que un Estado nuevo sustitua al antiguo.

Un país neutral, Inglaterra, fué el único que desvirtuó la espada cuando Bethmann Hollweg declaró en el Reichstag que los Tratados más solemnes son pedazos de papel, y von Emmich atacó Lieja al frente de sus batallones. El gesto britano no ha sido imitado por ninguna otra nación. Y por eso, el mundo que calla no puede tener voz en el capítulo del mundo que pelea.

¿Que la guerra causa daños á los neutros? No pueden decir eso los Estados Unidos, que ganan sumas fantásticas aprovechándose de ella. Europa se arruina, y sus despojos aumentan los caudales norteamericanos. Cávía, en uno de sus admirables *Despachos del otro mundo*, lo hace notar con su acostumbrado ingenio perspicuo.

La invitación de Wilson será una nota más de la serie. Roosevelt, en una ocasión, elevó un energético y oportuno contra los filántropos y humanitarios que repudian profesionalmente la maldad abstracta, y enmudecen, con vergonzoso egoísmo, cuando es necesario reprobar la maldad concreta. Valía la pena de que en los Estados Unidos exhumaran el texto y lo pusieran como apostilla de la puritanada de Woodrow Wilson.

Que los neutrales, antes de lanzarse á ciertas aventuras, mediten los párrafos siguientes del discurso del Rey Jorge á los diputados británicos: «La prosecución energética de la guerra debe ser nuestra única preocupación. hasta que hayamos restablecido los derechos tan despiadadamente violados por nuestros enemigos y fundado la seguridad

de Europa sobre una base sólida. En esa causa trazada estoy seguro del apoyo de todo mi pueblo, y pido al Todopoderoso nos conceda su bendición.»

Nuestro querido colega *El Imparcial*, en un razonado y ecuánime artículo, dice lo que sigue:

«A partir del día en que los Emperadores de Alemania y de Austria enviaron á sus ejércitos aquellas proclamas que seguramente les harían creer en la posibilidad de la paz, ha comenzado aquí dentro de España una propaganda tan activa como sospechosa.

Los órganos más avanzados de esa campaña no se cuidan de reservar la mano que les guía, y llegan á poner en boca de altos personajes diplomáticos relacionados con los Imperios centrales, residentes en Madrid, palabras ofensivas para el jefe de nuestro Gobierno, apremiándole y hostigándole á que no desperdicie la ocasión de intervenir en las gestiones de paz y poniendo frente á la timidez de España, que permanece en expectativa, el ejemplo de los Estados Unidos, que se deciden á mediar.

He aquí el peligro grave, porque hay muchas maneras de faltar á la neutralidad, acordada unánimemente por todos los partidos políticos y por el sentimiento nacional. En circunstancias determinadas puede servir tanto como un Cuerpo de ejército una nota diplomática, y gestión pacífica puede haber que equivalga á un acto de hostilidad.»

Creemos lo mismo. Es intolerable que se haga diplomacia en medio de la calle y se ameace á un Gobierno neutral porque se sospeche que no quiere prestarse á determinadas maniobras tendenciosas. Los administradores de nuestra neutralidad—ya lo dijimos en una ocasión—son los más encarnizados enemigos de ella. Su conducta actual debe ser repudiada por todos los españoles deseados de que no se falte á la norma que tiene el consenso de la nación entera.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sin novedad.

TORRE EIFFEL, 23. Comunicado de las once de la noche: «Ningún acontecimiento importante que señalar en el transcurso del día, aparte de un violento bombardeo en la región de Hardaumont (orilla derecha del Mosa).»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

La lucha en la Dobruja.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 23. En Occidente, debido al tiempo de favorable, la lucha fué poco activa.

En el frente oriental, nada saliente. El Dobruja ha sido limpiado de enemigos hasta la región entre Nacin é Isackea.

En el lago Doiran, actividad de artillería.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Continúan los combates.

POLDHU, 23. Petrogrado.—Parte oficial: Al Noroeste y Sudoeste de Rinnie-Sarot, á unos 65 kilómetros al Oeste de Brailla, el enemigo hizo retroceder á las vanguardias rusas y siguen las violentas batallas.

Una fuerza rusa verificó un intrépido hecho al Sudeste de Rimit; penetrando en la aldea, destruyó cuatro cañones, pasando á la bayoneta á varios enemigos, y se abrió un camino á través del cordón de tropas que le había cercado, llevándose sus muertos y heridos.

En Dobruja, los rusos continúan retirándose en dirección Norte, y el enemigo, que avanza, se halla ahora en contacto con las retaguardias aliadas.

Cerca de Baranowitski, en el centro del frente oriental, los alemanes, usando mantos blancos, atacaron, pero fueron rechazados.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El comandante Lawrence.

POLDHU, 23. El secretario del Almirantazgo declaró ayer en la Cámara de los Comunes que el comandante Noel F. Lawrence D. O. fué el comandante del submarino que recientemente torpedeó dos *dreanoughts* frente á la costa de Jutlandia.

El mismo comandante Lawrence fué el que atacó con éxito en el mar Báltico el día 19 de diciembre al crucero alemán *Moltke*, y hundió un gran transporte alemán el día 3 de julio.

Transatlántico á pique.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 23. Ha sido echado á pique el transatlántico *Príncipe Tommaso*.

Cómo fué hundido el «Julian Benito».

BILBAO. (Sábado, noche.) A bordo del vapor *Hache*, de esta matrícula, han llegado los naufragos del vapor *Julian Benito*, hundido por un submarino alemán.

El capitán, D. Aquilino San José, hace el siguiente relato:

«El 1.º de diciembre salimos para Cardiff, con cargamento de pinos. El día 4, al medio día, á cuatro millas próximamente de las islas Seyllys, un submarino nos disparó un cañonazo para que parásemos.

El comandante nos revisó la documentación y nos amenazó con hundirnos nuestro buque.

Yo le pedí permiso para volver á España y el comandante me lo negó.

Entonces le rogué que remolcara los buques á tierra ó hacia la ruta de Ouessan, donde podríamos los naufragos encontrar buque que nos recogiera, y también se negó á ello.

Acto seguido pasaron á bordo del *Julian Benito* con cuatro bombas, y colocaron dos en las máquinas, una en proa y otra en popa. El buque se hundió en dos minutos.

Los naufragos bogamos en dirección á tierra, y entonces nos recogió el vapor *La Puebla*, que nos llevó á Inglaterra.»

LOS NEUTRALES Y LA PAZ

La mano de Alemania.

PARIS, 23. De Nueva York dicen al «Matin» que la gestión de Wilson se considera allí como una enorme equivocación, cualquiera sean las razones en que se ha inspirado el Presidente.

Se ve en esta gestión la mano de Alemania, para que América haga presión en los aliados.

En Washington ha producido también mala impresión el envío de la nota, pues se aplaudió precisamente que la nota alemana fuera comunicada por el Gobierno americano sin comentario de ninguna clase.

El profesor Baldwin ha declarado que Wilson hubo cometido un gran error, pues no establecía diferencia ninguna entre verdugos y víctimas.

Dice el general Evert.

PETROGRADO, 23. El general Evert, comandante en jefe del grupo central de los ejércitos rusos, ha publicado una orden, diciendo:

«Aprovechándose nuestros enemigos de los éxitos pasajeros obtenidos en Rumania, proponen abrir negociaciones de paz; olvidan todos los horrores de esta carnicería, que ellos comenzaron; olvidan á Serbia devastada, á Montenegro destruido y á Bélgica incendiada y saqueada por ellos; olvidan los cientos de millares de inocentes y pacíficas gentes sumidas en la esclavitud en Alemania, y olvidando todo esto piden la paz.

La razón de este acto excepcional del enemigo se encuentra en su conocimiento de cuán desesperada es su situación y cómo es inevitable la derrota final.»

Después de citar el discurso del presidente de la Duma, que asegura al ejército que todo el pueblo, que los soldados tienen á su espalda, está decidido á luchar hasta obtener la victoria, Evert termina diciendo:

«El enemigo está incapacitado para vencer; redoblemos nuestra energía, y la victoria es nuestra.»

Suiza se suma á la petición.

BERNA, 23. El Consejo Federal suizo comunica á la Prensa:

«Ayer 22 de diciembre hemos dirigido á los Gobiernos de los Estados beligerantes la nota siguiente:

«El Presidente de los Estados Unidos de América acaba de enviar á los Gobiernos que forman la Entente y á las Potencias centrales una nota en favor de la paz.

También fué ésta pasada á nosotros, que, inspirados en el deseo de ver pronto las hostilidades terminadas, nos encontrábamos en relaciones con los referidos Estados para este fin desde hace cinco semanas.

En la nota, el Presidente Wilson desea acuerdos internacionales que eviten de un modo duradero y seguro catástrofes como la que hoy sufren tantos pueblos.

Insiste en la necesidad de poner fin á la guerra actual.

Sin formular proposiciones de paz ni ofrecer su mediación, limitase á interrogar á los beligerantes para saber si la humanidad se encuentra ó no cerca del término de esta contienda.

La generosa iniciativa del Presidente, con seguridad que tendrá eco en Suiza.

Suiza, fiel á los deberes que la impone la más estricta neutralidad, unida en amistad con ambos grupos de Potencias actualmente en guerra, aislada en el mismo centro de la espantosa pelea y gravemente herida en sus intereses espirituales y materiales también quiere esa paz.

Nuestra nación está decidida á contribuir con su débil esfuerzo á la terminación de estos generales sufrimientos; está dispuesta á poner los cimientos en esta colaboración te-

cnica del bienestar de los pueblos, y por ello el Consejo Federal suizo acoge con satisfacción el momento de prestar su apoyo á los esfuerzos que insinúa el Presidente de los Estados Unidos de América, y se felicitará si aun en la más modesta medida, puede coadyuvar á la aproximación amistosa de los países en lucha.»

En Nueva York se repite la nota.

NUEVA YORK, 23. La noticia que produjo ayer en los centros financieros la publicación de la nota, y dió origen á una baja, ha desaparecido hoy, reponiéndose la Bolsa.

Han causado una impresión favorable en el mercado las noticias de Londres, que dicen que la paz no está próxima y se ha interpretado como es debido el mensaje presidencial, que en un principio se creyó ser la indicación de que Norteamérica estaba al punto de la guerra.

Juicios de la Prensa yanqui.

NUEVA YORK, 23. La Prensa norteamericana comenta largamente la nota de Wilson.

El «New York Times» pregunta si la nota es ó no oportuna, y dice que Wilson se aventura en un terreno peligroso al afirmar que los beligerantes combaten por fines idénticos.

El «New York Evening Sun» escribe:

«Bien claro se ve que Wilson sigue la senda de paz iniciada por Alemania con arreglo á las condiciones que ésta ofrece. A nuestro entender, Wilson ha cometido un error.»

«La Tribuna» dice: «Mucho lamentamos la gestión de Wilson, pues deja suponer que secunda una maniobra favorable para Alemania.»

El «Globo» escribe:

«El acto presidencial ayuda á Alemania y ofende los sentimientos tradicionales de los americanos.»

Si nuestro Presidente no sabe por qué se lucha, otros sí lo saben, y no ignoran que la paz sería muy cara si Alemania, impenitente, pudiera surgir más poderosa después de la guerra.

Es de alto interés patrio—añade—proclamar que América no aprueba el acto llevado á cabo por Wilson.»

Efectos de la Nota.

POLDHU, 23. Telegrafian de Washington que las insinuaciones de Mr. Lansing de que América se hallaba cercana á la guerra, siguiendo á la nota del Presidente, produjo grandes estragos en el mercado de valores y de productos industriales y otros, implicando la pérdida de centenares de millones de dólares, haciendo que celebren tristes Pascuas muchos miles de ciudadanos americanos que hasta ahora se hallaban en la prosperidad.

El Japón.

LONDRES, 23. Asegura el corresponsal del *Exchange Telegraph* en Tien-Tsin que la Prensa del Extremo Oriente no toma en consideración las proposiciones de paz alemanas, y dice que ellas han sido harto perjudiciales para el prestigio que Alemania disfrutaba en China.

También el corresponsal de la Agencia Reuter en Tokio, que interrogó el jueves último al barón Motono, ministro de Negocios Extranjeros del Japón, hace las siguientes declaraciones:

«No pueden evidentemente discutirse las proposiciones germánicas que nos fueron comunicadas hoy.

Nuestras decisiones serán tomadas después de un acuerdo con los Gobiernos de la Gran Bretaña, Francia, Rusia é Italia; pero creemos que, de todas maneras, esas proposiciones son inadmisibles.

Una gran responsabilidad pesa sobre nosotros, y el mundo puede estar seguro que nada decidiremos sin que sea en las condiciones que nuestros aliados ya indicaron.

Estamos convencidos de nuestra razón, tenemos fe y confianza en nuestra justa causa, y creemos firmemente en la victoria de la justicia, que nos pondrá á cubierto de otro futuro trastorno mundial.»

Una opinión.

LONDRES, 23. El corresponsal del *Chicago Daily News* dirige al *Times* una carta, diciendo:

«Los propósitos de Wilson son absolutamente amistosos para los aliados, y lo que desea es conocer las aspiraciones exactas de los beligerantes para que América pueda saber de qué lado ha de echar todas sus fuerzas.

No me cabe la menor duda de que Wilson vería con gusto á América luchando junto á los aliados contra las Potencias centrales.

Si lograse inducir á Alemania á declarar que luchaba por subyugar á Bélgica, por apoderarse de una porción del territorio francés ó por acabar con Serbia, dirigiría un llamamiento al pueblo americano, pidiéndole se uniese á los aliados para hacer fracasar el monstruoso proyecto.

En otras palabras, yo creo que el Presidente Wilson desea ir á la guerra contra Alemania y que ésta ponga de manifiesto su programa, que le permitiría pedir al pueblo americano la entrada en el conflicto.»

LA OFERTA DE PAZ

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

16 de diciembre 1916.

El punto de vista de los aliados en cuanto á la paz ha sido ya expresado sustancialmente en el artículo «La paz y la guerra» (CORRESPONDENCIA del 7 de diciembre). Es lo mismo que en breves palabras ha repetido Mr. Bonar Law en la Cámara de los Comunes. Los aliados requieren para hacer la paz «adecuada reparación por lo pasado y adecuada garantía para lo porvenir.»

Claro está que no se puede rechazar, antes de oírlos, las condiciones de paz que proponga Alemania. No hay en el mundo un hombre honrado que no quiera la paz y que no esté dispuesto á sacrificar en aras de la paz todo lo que á ella pueda sacrificarse; el egoísmo, la ambición y aun el prestigio, en cuanto el prestigio signifique meramente nombradía y no virtud. Firmar ahora la paz es ahorrar millones de vidas. Esta sola consideración basta para que no haya un solo gobernante de los países aliados que no esté dispuesto á considerar las proposiciones de Alemania con pleno propósito de suscribirlas, en caso de que no contradigan los principios intangibles de la moral.

Dos años y medio de guerra han curado de sus sueños á todos los exaltados que hablaban de destruir á alguna ó algunas de las naciones que constituyen fundamentalmente Europa. Hasta los mismos alemanes se han convencido de que no les es posible permanecer en Bélgica y en el Norte de Europa, y mucho menos imponer su voluntad sobre la Europa occidental. Y los aliados no se han propuesto nunca la destrucción de Alemania. La paz la quieren, menos los malvados, todos los beligerantes y todos los neutrales.

Los periódicos podrán decir, y tendrán probablemente razón al afirmarlo, que Alemania no quiere la paz, que lo que quiere sencillamente es hacer creer á los neutrales que los Gobiernos de los países aliados son los únicos culpables de la continuación de la guerra. El Gobierno inglés no puede adoptar esta actitud de los periódicos. El Gobierno inglés ha de tratar las proposiciones de Alemania como si fuesen inspiradas realmente en un sincero propósito de paz.

Y la razón es obvia. Inglaterra es el único país beligerante, aparte de Italia, Japón y Bulgaria, que ha alcanzado ventajas territoriales, sin tener que sufrir ninguna pérdida. Alemania ha perdido las colonias y parte de Alsacia, á cambio de sus conquistas; Austria ha perdido su frontera con Italia, la Bukovina y la Galitzia oriental; Turquía ha perdido la Armenia, la Arabia y el Sur de Mesopotamia. Las pérdidas de los aliados son notorias, y no necesitan recordación. Pero Inglaterra ha conquistado las colonias alemanas y Mesopotamia, sin perder una sola pulgada de terreno.

Lo de menos, empero, son las modificaciones en el mapa. Lo importante es la capacidad de las distintas Potencias para continuar la guerra. La de Inglaterra está intacta, y el Imperio británico apenas ha empezado á movilizar sus fuerzas. Aunque sólo fuera por esta causa, el Gobierno inglés no podría negarse desdeseñosamente á considerar las proposiciones de Alemania. Es decir, podría negarse si no luchase por razones morales. Pero está luchando, sobre todo y ante todo, por sus aliados y por la Humanidad, no por una hegemonía que nunca ha disfrutado, y á la que nunca ha pretendido.

Por esta causa, no creo equivocarme si aseguro que no será Inglaterra quien oponga una negativa prematura á la aspiración de que la paz se firme. Si los demás aliados considerasen aceptables las proposiciones de Alemania, no sería Inglaterra quien les obligara se ni indujera á continuar luchando.

Peró hay una razón que nos permite anticipar la hipótesis de que las proposiciones de Alemania no serán aceptables para los demás aliados. Y es ésta: El punto de vista expresado por el canciller alemán en el discurso anunciador de la oferta de paz se puede compendiar en cuatro afirmaciones: primera, la de que Alemania se ha estado defendiendo todo el tiempo contra la agresión; segunda, la de que ha alcanzado grandes éxitos; tercera, la de que sus enemigos no tienen ya probabilidades de derrotarla; y cuarta, la de que para evitar nuevos derramamientos de sangre, ofrece términos más ventajosos de los que podían calcularse, en la esperanza de que serán aceptados en el mismo espíritu.

Este punto de vista es inaceptable. Los aliados están ciertos: primero, de que Alemania ha preparado y querido la guerra, y de que suya sola es la responsabilidad por las sangre derramada; segundo, de que grandes como son los éxitos de Alemania, los ha pagado á tal precio que, bien analizados, constituyen un fracaso positivo; tercero, de que las probabilidades de victoria para los aliados son mucho mayores que hace un año, y serán aún mucho mayores cuando pase otro año de guerra; y cuarto, de que si Alemania ofrece la paz, ello no se debe á generosidad, sino (a) á su deseo de extraviar la opinión de los neutrales, y (b) á su certidumbre de que no puede continuar la guerra otros dos años y me-

do, sin que ello implique el exterminio de su población masculina y su absoluta derrota.

Los aliados no pueden creer que Alemania ofrezca la paz por motivos humanitarios. ¿Cómo han de creerlo después del incendio de las ciudades belgas, de los gases asfixiantes, del hundimiento de barcos neutrales por los submarinos, del empleo de zeppelins contra ciudades pacíficas, del horror del Lusitania, y cuando continúan realizándose las deportaciones de belgas y franceses y cuando Paderevsky acaba de denunciar el hecho de haber muerto de hambre un millón de polacos, porque los alemanes les han arrebatado las cosechas?

Aunque fuese cierto que Alemania ofrece la paz por motivos humanitarios, el Mundo tendría derecho a no otorgarle crédito. ¿Cómo poder creer a los gobernantes alemanes cuando invocan el nombre de la humanidad, si todos los clásicos del pensamiento alemán han proclamado en sus obras maestras que el Estado no puede reconocer árbitro alguno superior a sí mismo, lo que equivale a proclamar la subordinación permanente de las prerrogativas de la humanidad a la razón de Estado?

Si Alemania hubiese conducido la guerra de un modo humanitario, el Mundo podría creer que las sentencias de los clásicos alemanes eran fórmulas pedantescas que no habían llegado a influir en la conducta de su pueblo. Pero la experiencia ha demostrado que esas fórmulas pedantescas se han convertido en normas de conducta. Y el Mundo no puede creer que el lobo se haya transformado en oveja. Que se haya vestido de piel de oveja es otra cosa. Su cuenta le tendrá.

Hay un momento en que Don Juan propone la paz a Don Gonzalo. El Comendador no puede creer al Burlador. Don Juan le mata y dice aquello:

«Llamé al Cielo, y no me oyó, y puse sus puertas me cierra, de mis pasos en la tierra respondió el Cielo y no yo.»

Don Juan era sincero cuando decía:

«... Considera bien que por cuantos medios tuve que quisé satisfacer, y que con armas al cinto tus denuestos toleré, proponiéndote la paz de rodillas a tus pies.»

Pero el comendador no podía creer en la sinceridad del arrepentimiento de Don Juan. Sólo Dios puede leer en los corazones. El Mundo no puede creer en el arrepentimiento de los pecadores sino cuando lo atestiguan con sus actos. Y en el caso actual es más difícil poder creer en el humanitarismo de Alemania, porque en su oferta de paz no hay ni siquiera confesión de pecado, ni mucho menos propósito de enmienda.

¿Qué hay entonces? De una parte, el deseo de presentarse ante los neutrales como libre de responsabilidad por la continuación de la guerra. ¿Como si los neutrales fuesen mujeres, incapaces de preferir la justicia a la paz? ¿Como si a los neutrales no les asustase mucho más la idea de una paz hecha por Alemania que la perspectiva de que la guerra continúe?

Hágase ahora la paz, y de ella resultaría, probablemente, la constitución de esa Europa Central que ha tenido su profeta en Federico Naumann. ¿Puede ignorar nadie que si se permite la constitución de ese Imperio de Imperios, con su posición estratégica, su población, sus recursos minerales, su suficiencia económica, no quedaría ya en el Mundo una sola nación que pudiera considerarse soberana, porque en cada una de ellas sería ley la palabra del embajador o los embajadores de ese Imperio de Imperios?

La independencia de cada uno de los pueblos del Mundo tiene como condición *sine qua non* el equilibrio de poder en Europa. Si ese equilibrio se rompe en beneficio de Alemania, desaparecen las garantías que han mantenido la independencia de los demás pueblos. No sólo España y Holanda y los países escandinavos y Suiza estarán de hecho a la merced de ese Imperio de Imperios, sino que la misma América vería desaparecer la eficacia de la doctrina Monroe, que sólo es res-

petada porque las Potencias de Europa se hallan divididas en grupos antagónicos.

Estas consideraciones son tan obvias que no creo que la opinión de los países neutrales pueda llamarse a engaño. Todos los neutrales quieren la paz; pero la paz que quieren los neutrales es una paz en que se impida que una Potencia cualquiera pueda erigirse en árbitro de Europa.

Pero hay otro motivo que ha debido inducir al Gobierno alemán a ofrecer la paz: el deseo de dividir a los aliados. Hasta ahora la diplomacia ha hecho toda clase de esfuerzos, infructuosos, gracias a Dios, por dividir a los aliados. Esos esfuerzos han pretendido entablar negociaciones separadas con alguno de ellos: ya con Italia, ya con Francia, ya con Rusia. El último intento parece haber consistido en querer entablarlas con Bélgica, por medio de una amenaza de exterminio en caso de que el Rey Alberto no logre persuadir a los aliados a que firmen la paz.

Fracasadas estas negociaciones confidenciales, Alemania lanza en plena publicidad su oferta de paz, en la esperanza de obligar a los aliados a formular sus propias proposiciones, caso de que las alemanas sean rechazadas. Aquí corre gravísimo peligro la alianza, si se deja caer en la tela de araña que se le ha tendido. Porque cada aliado es soberano e independiente. Cada uno de ellos tiene sus propios propósitos individuales.

Hay ingleses, como el socialista Snowden, que se oponen a que Inglaterra siga peleando para que Rusia se apodere de Constantinopla. También habrá rusos que se niegan a que Rusia continúe batiéndose para que Inglaterra se vea libre de la amenaza de la escuadra alemana. Si al formular sus propias proposiciones cada aliado insiste en dar la preferencia a sus aspiraciones y se olvida de la causa común se corre el peligro de que la alianza se desahaga y de que entonces Alemania pueda imponer a cada aliado sus propias condiciones.

Sólo que este peligro es tan obvio que se le puede considerar desatendido. Los estadistas de los países aliados no ignoran que el éxito de la causa común consiste en mantener a todo trance la solidez de la alianza. Y esta consideración me inclina a creer que las negociaciones que suscite la oferta alemana llegarán a conclusiones sumarias. En el caso improbable de que Alemania ofreciese reparación por lo pasado y seguridad para lo porvenir, serán aceptadas sus proposiciones. Y si esas proposiciones evidenciaren que Alemania no renunciaba a sus designios de hegemonía, continuará la guerra hasta que los aliados alcancen la victoria.

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataque rechazado.

PARIS, 23. Comunicado oficial de las quince:

En Champagne, después de un vivo bombardeo, un destacamento enemigo intentó la noche pasada acercarse a nuestras líneas al Oeste de Auberive; pero fué fácilmente rechazado.

La noche ha transcurrido en calma en el resto del frente, salvo en la región de Hardaumont y de Chambrettes, donde la artillería enemiga se ha mostrado bastante activa.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La lucha en el frente occidental.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 23. Teatro occidental de la guerra.—Ejército del duque Albrecht von Wuerttemberg.—En el arco de Ipres y en el de Wytschaete, el fuego de artillería adquirió ayer una gran intensidad.

Al Sudeste de Ipres atacaron algunas secciones inglesas, siendo rechazados en un sitio y en lucha cuerpo a cuerpo. Al Sur de Boesinghe, varias patrullas nuestras penetraron en las trincheras enemigas, trayendo prisioneros y ametralladoras.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En el frente de la Champagne y en el del Mosa sólo hubo poca actividad. En los Vosgos, al Noroeste de Munster, algunas tro-

pas exploradoras alemanas quitaron un puesto de zapa francés.

En Frapele, al Este de San Dye y al Sur del canal del Rhin-Ródano, y después de una intensa preparación de artillería, rechazamos varios ataques dados por destacamentos franceses.

Nada nuevo.

Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hay nada nuevo que señalar.

Posición rusa ocupada.

Frente del ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos forestales hubo diferentes escaramuzas entre patrullas, a raíz de las cuales cogimos prisioneros y ametralladoras.

Al Sur de Nestic Nesci, destacamentos austriacos volvieron a ocupar una posición avanzada a los rusos, posición que los austrohúngaros habían abandonado hace poco.

Posiciones tomadas por asalto.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En la Dobrudja las tropas aliadas tomaron por asalto varias posiciones rusas de retaguardia, ocupando Tulcen, a orillas del Danubio inferior.

El número de prisioneros ha aumentado en más de 1.600 soldados. También apresamos varias ametralladoras.

Combates en el Stema.

Frente macedónico.—A orillas del Dojrate hubo fuego de artillería.

En la llanura del Struma hubo combates entre las vanguardias.—Ludendorff.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Segue la lucha de artillería.

LONDRES, 23. El enemigo bombardeó anoche nuestro frente de la orilla Sur del Ancre.

Rechazamos un intento de «raido» frente al reducho de Hohenzoellern.

Durante el día hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes en los sectores de Ipres y Messine.

Al Norte del Ancre nuestra artillería dispersó unas patrullas enemigas de reconocimiento.

Nuestro frente entre el Ancre y el Somme fué bombardeado con intermitencia en diversos puntos.

Nuestros aeroplanos cooperaron con éxito en algunos intervalos de buen tiempo con la artillería.

Uno de nuestros aparatos no ha regresado.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

COLTANO, 23. Parte oficial italiana: En la tarde del 21, un débil ataque del enemigo contra nuestros puestos de avanzada del Masa (Val Sugana) ha sido rechazado por nuestras tropas.

El adversario ha bombardeado ayer nuestras posiciones en ambas orillas del Brenta, sin iniciar ataques de infantería.

En el resto del frente, acciones intermitentes de artillería, estorbadas por el mal tiempo.

Anoche, nuestras tropas rechazaron prontamente una tentativa de avance enemigo contra nuestras posiciones de la cota 144 en el Carso.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA PAZ

Entrega de la nota a Italia.

ROMA, 23. El embajador de los Estados Unidos ha entregado al ministro de Negocios, Sr. Sonnino, el texto de la nota del Presidente Wilson.

La Prensa austriaca.

VIENA, 23. Sólo algunos diarios de la noche pudieron dar cuenta de la nota de Wilson, pues se recibió pocos momentos antes del cierre de las ediciones. Los comentarios, por lo tanto, fueron muy breves.

La «Neue Freie Presse» opina que la nota tendrá por cierto, como consecuencia, el

que la cuestión de la paz sea considerada como primordial y forzará a la Entente a discutirla.

El periódico Zeit dice que el paso dado por Wilson ha sido una sorpresa, puesto que hace algún tiempo declaró que sólo se encargaría de servir de intermediario entre los beligerantes si la demanda partía de ambos campos. Con este paso ha penetrado en un terreno que debe conducir al mismo fin, aunque no se trate más que de un llamado sondeo de paz.

Todo el mundo civilizado, y principalmente las naciones neutrales, deben a Wilson el mayor agradecimiento.

La «Wiener Allgemeine Zeitung» observa con gran satisfacción que tanto Austria-Hungría y sus aliados, como el Presidente Wilson, están de acuerdo en que el momento es propicio para hacer una tentativa de iniciar las negociaciones de paz. Con gran interés se esperará la opinión de la Entente respecto al paso de Wilson, tanto más cuanto que los jefes de Estado de las naciones de la Entente no hace mucho tiempo declararon que cualquier intervención de un Estado neutral, iniciada para lograr el restablecimiento de la paz, sería considerada como un acto poco amistoso.

Impresión en Berlín.

ZURICH, 23. La nota de Wilson ha producido en Berlín honda emoción, y la opinión la ha acogido con reserva y aun con abierta hostilidad.

La Prensa nacionalista la rechaza, reprochando a Wilson se haya atrevido a tomar una iniciativa que nadie le ha pedido.

Los socialistas alemanes aplauden a Wilson.

BERNA, 23. Los periódicos socialistas y liberales de Alemania, comentando la nota americana, se expresan en términos moderados y aplauden los propósitos del Presidente. La impresión general es que las Potencias centrales, y especialmente Alemania, no desean en modo alguno dar a conocer sus fines de guerra o sus condiciones de paz.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 23. Comunicado del ejército de Oriente: El mal tiempo ha paralizado todas las operaciones.

EN INGLATERRA

El Gobierno británico.

POLDHU, 23. El Rey Jorge tuvo ayer Consejo en su Palacio de Buckingham, durante el cual fueron recibidos varios miembros del Gobierno para el besamanos. También juraron su cargo varios nuevos consejeros privados.

Unidad de acción de los aliados.

PARIS, 23. Comunicado de Londres al «Echo de Paris» que el jefe del Gobierno inglés, Lloyd George, ha conferenciado, acerca del contenido de la nota del Presidente Wilson, con los representantes de las naciones aliadas.

El «Petit Parisien» dice que la respuesta que los aliados han de dar a la proposición de las Potencias centro-europeas será redactada dentro de un plazo breve, y en ella se fijarán con precisión los hechos y agravios en que los pueblos de la Entente fundamentan su afirmación de que la responsabilidad de la guerra recae sobre los Imperios germánicos y sus aliados.

La Bolsa de Londres.

LONDRES, 23. Desde el día 23 al 26 del corriente inclusive estará cerrada la Bolsa.

EN FRANCIA

Un voto de confianza.

PARIS, 23. En el Senado se aprobó en la sesión de esta tarde un orden del día de confianza en el Gobierno, con 194 votos en pro y 60 en contra.

Reunión del Comité de guerra.

PARIS, 23. Ayer tarde se reunió en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré, el Comité de guerra. Entre los asistentes figuraba el nuevo ministro de la Guerra, general Lyautey.

Se acordó que todos los asuntos referentes a la preparación y entretimiento de la guerra sean instruidos e informados bajo la dirección del general Lyautey, el cual queda encargado de notificar a los ministros interesados y al general en jefe las decisiones que se tomen y de asegurar la coordinación necesaria para su ejecución.

Detalles de la sesión del Senado.

PARIS, 23. A las seis de la tarde terminó en el Senado la reunión del Comité secreto, abriéndose la sesión pública a las seis y quince, para discutir las interpelaciones.

Los senadores presentaron varias órdenes del día.

El jefe del Gabinete, M. Aristides Briand, se levanta, y dice que el Gobierno acepta únicamente la orden del día de Cheron Moutet, con la cual se concede al Gobierno la confianza de la Cámara.

Dicha orden estaba redactada en los siguientes términos:

«El Senado, afirmando que Francia no puede llegar a firmar una paz con el enemigo que ocupa territorios, y dispuesto a dar a esta guerra, que nos ha sido impuesta, una terminación victoriosa, digna del heroísmo de nuestros soldados, a los cuales envía una vez más sus saludos por sus inmortales y gloriosos hechos, levanta acta de las declaraciones del Gobierno concediéndole su confianza para que tome, de acuerdo con las grandes Comisiones, y bajo la fiscalización del Parlamento, las más energéticas medidas, sean éstas para asegurar nuestra superioridad material definitiva sobre el enemigo, sean para organizar bajo una dirección única y realizar en conjunto los esfuerzos del ejército y del pueblo, o sean para defender fuera con previsión y firmeza digna del prestigio de Francia, y pasa a la orden del día.»

La primera parte, relativa a la confianza de la Cámara en el Gobierno, se aprueba por 194 votos en pro y 60 en contra.

La segunda parte se aprueba por aclamación, así como el conjunto de toda la orden del día.

Se levantó la sesión una vez levantada la votación.

LA CRISIS AUSTROHUNGARA

Nombramientos.

BERNA, 23. El Wiener Zeitung publica tres rescriptos del Emperador Carlos.

En ellos da cuenta el Monarca de la dimisión del Príncipe de Hohenlohe, ministro común de Hacienda que fué; nombra al barón Burian ministro de Hacienda, y al conde Ozerin ministro de Negocios Extranjeros, en sustitución del citado barón Burian.

El conde Ozerin es descendiente de una antigua familia tcheca y pertenecía al partido constitucional radical.

Dícese también que es el diplomático que últimamente estuvo en Bucarest como ministro de Austria.

LA PROPOSICION DE PAZ

La Prensa yanqui.

POLDHU, 23. Washington. Se cree aquí que si la nota de Wilson no es un error fatal, tendrá alguna razón hasta ahora no conocida del público.

El corresponsal del Daily Mail en Nueva York dice:

Después de un período de confusión casi sin precedente en los anales diplomáticos de Washington, se empieza a aceptar en todo el país como un hecho el que la nota del Presidente Wilson no constituye en realidad un esfuerzo hecho con el fin de terminar la guerra, sino que debe ser interpretado como un ensayo para hacer ver al público americano de todas las opiniones lo que tendría que luchar caso de que los futuros acontecimientos forzaran a los Estados Unidos a tomar parte en la guerra.»

Los defensores del Presidente en la Prensa, capitaneados por el World, se colocan en este punto de vista, el cual ha sido también aceptado por la Tribuna, que es el enemigo más violento del Presidente.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿De qué se trata?

—No te ha contado el señor de Soullames que entre los invitados creyó reconocer la voz del hombre que sospecha que asesinó al cajero?

—Me acuerdo.

—Pues bien; es posible que hayas visto a ese hombre, y a pesar de su disfraz le hayas reconocido.

—Tenéis que decirme cómo iba vestido.

—De «cowboy».

—¿De «cowboy»?—dijo ella procurando recordar.

Lorenzo la miraba, esperando con ansiedad sus palabras.

En cuanto a Bertignolles, sonreía.

Y para ayudar la memoria de su hija, añadió:

—Según parece, aquel hombre me dirigió varias veces la palabra. No he podido recordar quién era. A ver si tú lo viste y puedes informar a Lorenzo.

Bertignolles ignoraba lo que su hija iba a responder. Pero sin duda estaba preparado, porque su cara no demostró ninguna emoción.

—Me parece—dijo Jenny—que dos ó tres de nuestros invitados iban vestidos de «cowboy».

—¡Ah!—dijo vivamente el millonario.—Mi hija ha visto varios «cowboys», usted uno solo... y yo ninguno.

Lorenzo dijo muy emocionado:

—¿Habéis reconocido a alguno?

—Creo que uno de ellos era Román.

—¿Román?—dijo el conde, sorprendido al oír aquel nombre.

—Román Goux, mi secretario—dijo Bertignolles con mucha calma.

—¡Ah!... ¿Y los otros?

—No sé.

—Os lo suplico, Jenny, recordad.

—No me acuerdo de los otros; pero puedo afirmar que Román estaba vestido de «cowboy».

—Y yo—dijo Bertignolles—recuerdo ahora que mi secretario me dirigió varias veces la palabra. Confieso que no me fijé en su disfraz. Ese traje de «cowboy» es tan familiar para mí, que ni siquiera se me ocurrió mirarlo.

—Sí, sí, comprendo—dijo el conde,—y os pido perdón por mi insistencia.

—Es muy natural; yo también tengo deseos de ver claro en este asunto. Sin embargo, amigo mío, permitidme que os diga que en vuestro deseo por encontrar al asesino, olvidáis un poco la prudencia que os es necesaria. Lo que os hace buscar a ese «cowboy» es que el agente que os ayuda

le oyó hablar en francés con ligero acento inglés. Y como las tres cuartas partes de mis invitados eran yanquis, comprenderéis que todos tenían el acento que os ha trastornado.

Lorenzo, al darse cuenta de esto, se quedó perplejo. Pero lo que no quería decir al millonario, retenido por vago temor, era que, aunque casi todos los invitados tuvieran el mismo acento, la voz no podía confundirse al oído ejercitado de Gaume.

Y el agente había reconocido en aquella voz la de Lázaro Boermann.

¿Román Goux!

Aquel nombre sonaba extrañamente en los oídos de Lorenzo.

¿Quién era aquel hombre?

No le había visto jamás, y le conocía de nombre solamente.

La dulce voz de Jenny le sacó de sus reflexiones.

—Mi padre tiene razón. Creo, como él, que os habéis equivocado. Porque supongo que no habréis tenido ni por un momento la idea de que el secretario de mi padre fuese el hombre que debíais entregar a la justicia.

El hizo un gesto de protesta, pero se calló.

Hubiérase querido defenderse de las sospechas que le asaltaban; pero éstas crecían cada vez más.

Miraba a Jenny y a Bertignolles y se decía:

—Este hombre sabía que el «cowboy» que yo buscaba era su secretario. ¿Por qué rehusó decirme el primer día? ¿Qué motivos tenía para callarse?

Pero sospechar del millonario le parecía una locura.

Si Román Goux era el hombre que buscaba, él solo sería culpable, sin que Bertignolles fuese su cómplice.

Jenny dijo sonriendo:

—¿En qué pensáis, amigo mío?

El enrojeció.

Seguir callando no era posible; así es que respondió:

—Pienso, Jenny, que me he equivocado al atenerme a un indicio tan vago como un ligero acento inglés, tan común en París.

—Es verdad; mi padre tiene razón.

—Tengo que hacerme perdonar mi inoportuna diligencia.

Bertignolles intervino.

—No tenéis que pediros perdón, mi querido hijo. Comprendo perfectamente vuestra inquietud, y si estuviese en mi mano hacerla cesar, creedme que no vacilaría. Pero reflexionad que no había razón para que viniera a mi casa el hombre que buscáis. Seguramente el asesino de Jactel es un criminal vulgar. Ha matado para robar. No es entre la gente que frecuenta mi casa donde podéis encontrarle. Y puesto que me permitís daros consejos, escuchad uno. Dejad a la Policía que se ocupe ella sola de este asunto. En estos momentos usted tiene cosas más agradables que deben preocuparos.

Y sonriendo miró a su hija.

—No os ocupéis tanto del hombre que ha robado la caja de vuestro hermano, cuando la situación de éste va a ser más floreciente que nunca. El marqués no ha sido el único negociante cuya caja ha sido

desvalijada, y, sin embargo, ninguno ha abandonado sus negocios para consagrar su vida a la tarea de encontrar al ladrón. Dejad a Gaume ese trabajo y cuidaos vos de mostrarnos más enamorado de la que dentro de muy poco será vuestra esposa.

Jenny sonreía.

—Dice bien mi padre; cualquiera diría que no me amáis.

—Os dejo—dijo Bertignolles.—A ti te toca, Jenny, hacerle olvidar sus preocupaciones.

Y, en efecto, salió.

Cuando se encontró solo en su despacho, se dejó caer en una butaca.

Hasta entonces se había dominado, gracias a un esfuerzo supremo.

Pero ahora que no fingía, su robusto cuerpo se estremecía y el sudor mojaba su frente.

—Evidentemente sospecha algo—murmuró.—Pero ¿qué? Ni él mismo lo sabe. Esa sospecha crecerá. Es preciso apresurar ese matrimonio. Sólo eso puede salvarnos.

Lorenzo y Jenny quedaron solos.

El conde trataba en vano de estar alegre.

Hubiera querido disimular, pero no podía.

Ella lo comprendió y se quedó muy seria.

Eran verdaderamente extrañas las entrevistas que tenían.

El conde no le decía jamás las dulces palabras que ella esperaba.

La joven lanzó un suspiro.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Una región incomunicada

Casi desde que comenzó el invierno está Galicia incomunicada con el resto de la Península. Una nevada, ni mayor ni menor que las que todos los años blanquean la superficie del Noroeste de España por este tiempo, ha interceptado vías y derribado postes. Raro es el día que los periódicos no dan cuenta de que tales ó cuales trenes de la línea de Galicia están detenidos en este ó en el otro kilómetro. Más raro aún el día en que la pizarra de Telégrafos no anuncia que con Galicia no hay comunicación.

Aunque parezca una gredeonada, hay que afirmar que la región gallega no ha cambiado de situación geográfica. Tampoco ha variado su clima de un año para otro. Y, no obstante, parece como si Galicia se hubiera trasladado de lugar y se viese azotada por condiciones climatológicas diversas de las que le correspondieron antaño. A esta creencia lleva la consideración de que si hubo en inviernos anteriores interrupciones en las líneas férreas y en las líneas telegráficas, unas y otras lo fueron pasajeramente, nunca con la persistencia y la extensión que lo han sido ahora.

¿Quién será capaz de suponer á cuánto asciende el perjuicio que la región gallega ha experimentado con semejantes trastornos desde que tuvo principio la presente estación invernal?

Son desconsoladoras las referencias que se tienen de los tranques en que se han visto viajeros que pasaron muchos días en una misera estación ó en pleno despoblado, sin poder seguir adelante ni volverse al punto de partida, bloqueados por la nieve, á punto de perecer de frío ó perecer de hambre. No lo son menos las que aluden á situaciones apuradísimas á que han llegado en el orden económico, por virtud de la incomunicación, comerciantes é industriales gallegos. Y no sólo es aquella región la que padece las consecuencias de tan tremendo estado anormal. Llegan las repercusiones de éste en la Península mucho más adentro. Para no citar más que un caso, repárese en lo que ocurre estos días en Madrid con el pescado, que alcanza precios fabulosos, porque no viene de las costas gallegas ó porque viene en cantidad poquísima ó porque llega en tal estado de descomposición que no hay modo de que se utilice para el consumo sin grave quebranto de la salud pública. ¡Y esto ocurre cuando el problema de las subsistencias ha llegado á los extremos que todo el mundo sabe! ¡Y ocurre en plena crisis del trabajo, para desesperación de muchas gentes, que á la sombra de esa industria y de ese comercio viven!

Leer estos días los periódicos gallegos cuando hay posibilidad de leerlos, porque por excepción han llegado á Madrid—es casi tanto como acercarse á escuchar en una prisión los ayes de los sentenciados á muerte. Es digno de estudio la evolución que ha seguido la opinión pública gallega ante ese espectáculo, que tiene tanto de abrumador como de escandaloso. Primero una gran resignación, en la creencia de que había de ser el único circunstancial y pasajero. Después, ante la realidad desconsoladora de la persistencia del mal, un clamor colectivo expresado en forma tan sabia de referir los dolores en telegramas quejumbrosos á aquellos de quienes el remedio se aguarda: Presidente del Consejo, ministros, directores generales, directores de Compañías, representantes en Cortes.

Ya han dicho las entidades gallegas por telegrama todo lo que tenían que decir. Ya han dicho también en las Cortes los representantes de Galicia todo lo que debían decir. El procedimiento ha fallado, porque el mal sigue en su mismo punto y los perjuicios aumentan en proporción aterradora.

¿Por ventura se espera, para adoptar resoluciones, á que los gallegos pasen de la protesta escrita á la protesta airada? Una región que cuenta con dos millones de habitantes, con puertos de mucho tráfico, con industria y comercio de mucha monta, no puede quedar abandonada meses enteros á la incomunicación que ahora padece y al infortunio que de ella resulta.

La continuación de ese estado de cosas es un hecho para el que no se ha inventado calificativo suficiente.

Y la paciencia de los gallegos está á punto de acabarse, vistumbriéndose en el horizonte de aquella sufrida región grandes neblinas.

El viernes se estrenó en el Odeón de Barcelona el drama nuevo en tres actos y en verso, titulado *Las modas*, obteniendo un gran éxito. Su autor, el Sr. Pitarra, fué aplaudido y llamado á escena.

El viernes se recibieron en Bilbao por el tren correo 95.000 escudos, remesados de Madrid para el pago del último premio de la lotería, que correspondió á aquella villa.

La exportación de naranja ha sido este año tan abundante en varios puntos de la costa de Valencia, que sólo por el puerto de Cullera se han embarcado para el Extranjero más de 24.000 cajas de aquel fruto.

Las obras del gran puente sobre el Esla,

que ha de unir la estación del ferrocarril con la ciudad, facilitando á los viajeros un punto y cómodo paso, van adelantando, y ahora parece que han recibido nuevo impulso. El valor del puente no bajará de 40.000 duros.

LA LOTERIA

El cuarto premio.

LERIDA. (Sábado, tarde.) El número que obtuvo el cuarto premio en el sorteo de ayer fué expendido en la administración de loterías de D. Manuel Nel.

Tiene ocho décimos del mismo el dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de Salt, llamado Enrique Solé.

Había adquirido el billete entero; pero no pudo distribuir entre la clientela mas que ocho décimos, y devolvió los dos que le sobraban á la administración.

Las participaciones son de una peseta y dos reales. El dueño se quedó con 5 pesetas de participación.

Han correspondido 10.000 pesetas al secretario del Ayuntamiento de Benlloc, y 5.000 á un relojero de aquella ciudad.

La mayoría de las participaciones están distribuidas entre personas modestas, especialmente muchachas de servicio.

Uno de los dos décimos sobrantes fué adquirido por un vecino de Centerada, y el otro se ignora quién lo posee.

Un décimo del sorteo.

TETUAN. (Sábado, noche.) Uno de los décimos del número 25.000, agraciado con el segundo premio, y que había sido traído á esta plaza, se halla muy repartido entre industriales y funcionarios del Estado.

La Casa Grosi había repartido trece participaciones de peseta entre las sirvientas que acudían á comprar á dicha Casa.

También jugaba tres pesetas en dicho número el corresponsal de la Agencia Fabra, D. Francisco Guíjarro.

UN CASO CURIOSO

O abogado, ó nada

Se queda sin título y sin herencia, y lo meten en la cárcel.

VALLADOLID. (Sábado, tarde.) Ha ocurrido en esta Universidad el siguiente curioso suceso:

Agapito Ferrera Juanes, de veintiséis años, soltero, natural de Villanor (provincia de León), tenía necesidad de obtener el título de abogado antes del día 31 del mes actual.

Un ascendente suyo había instituido en su favor un legado de 75.000 pesetas.

Para entrar en posesión de la herencia era condición indispensable que se hubiese licenciado en Derecho antes de la fecha indicada.

Así lo había dispuesto terminantemente el testador, y había que cumplir por fuerza el requisito. De lo contrario, la herencia se esfumaba.

Habla, pues, que licenciarse á todo trance. Apremiaba el tiempo. Solicitó y obtuvo del ministro de Instrucción pública una real orden concediéndole, por tratarse de un caso excepcional, exámenes extraordinarios en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid.

Sobre los profesores cayó una verdadera lluvia de influencias á favor de Agapito Ferrera.

Este había abonado 700 pesetas, importe de matrículas y derechos de exámenes. Constituido el Tribunal, compareció el examinando.

Pero muy pronto se averiguó que éste no era Agapito Ferrera, sino un amigo suyo, Moisés Velasco Villajos, natural de Criptana (Ciudad Real), vecino de Madrid, con domicilio en la casa número 20 de la calle del Noviciado, de esa corte.

Velasco, mediante 5.000 pesetas, de las que había recibido á cuenta 2.000, se comprometió á sacar de apuros á Ferrera.

Una vez descubierta la superchería, ambos jóvenes han ingresado en la cárcel, á disposición del Juzgado, que instruye las correspondientes diligencias.

Agapito, decididamente no será abogado el día 31 de diciembre.

La ocurrencia ha sido objeto de grandes comentarios.

ANDALUCIA

Los funcionarios civiles.

GRANADA. (Domingo, mañana.) Los funcionarios civiles se han reunido en asamblea para discutir el reglamento de la Asociación.

Después de aprobado, ha sido sometido á la aprobación del gobernador civil.

CASTILLA LA NUEVA

Asfixiado entre paja.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Dicen de Alcolea que el vecino Melitón Molina estaba durmiendo en un pajar, se desprendió un gran montón de paja, que envolviéndole, le produjo la muerte por asfixia. El cadáver ha sido traído á la capital para proceder á su autopsia.

Las subsistencias.

Ha nombrado el gobernador civil un delegado para inspeccionar en el mercado y en los establecimientos públicos si son cumplidas las disposiciones dictadas por la Junta de Subsistencias.

Se propone el gobernador castigar con multas á los infractores de los referidos acuerdos

de la Junta, en cuanto á la tasa en el precio de venta de los artículos de primera necesidad.

En el mercado se nota la falta de pescado. Los pocos pescadores que lo traen lo venden á elevados precios. Hoy se vendió la merluza á catorce reales el kilogramo, y seguramente mañana alcanzará el precio de cuatro pesetas.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quina le hace superior á la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CATALUNA

Viaje del gobernador.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A pesar de lo que se habla dicho en contrario, esta noche saldrá para Madrid con su familia el gobernador, con objeto de pasar las Navidades con el resto de la misma, que vive en la corte.

Reuniones obreras.

En un local de la barriada de San Martín se celebró anoche un mitin, convocado por el Sindicato obrero La Constancia, y otro organizado por los cilindreadores y aprestadores.

El objeto de ambas reuniones era protestar de la conducta de la Policía y del gobernador en los conflictos obreros.

Asistió gran concurrencia y se pronunciaron discursos muy violentos.

Por aclamación se aprobaron las conclusiones, pidiendo la disolución de la brigada de socialismo y anarquismo, y protestando contra el poder judicial, por el apoyo que presta á la Policía.

Se recomendó también á los obreros no descansar hasta obtener el logro de estas conclusiones, utilizando para ello todos los medios, incluso la huelga.

A la salida se oyeron algunas detonaciones, ignorándose de dónde partieron.

Asuntos municipales.

Hoy se reunirá de nuevo la Junta municipal de vocales asociados, que para discutir los presupuestos viene celebrando sesiones desde el viernes de la semana anterior, algunas de ellas de diez y ocho horas, con sólo el intervalo del domingo.

Se trata de que la de hoy sea permanente. Los radicales hacen obstrucción, habiendo presentado un centenar de enmiendas.

En la sesión de anoche, y no obstante ser público que el presupuesto se salda con déficit de cinco millones, los radicales presentaron, y fué aprobada, por dos votos de mayoría, una proposición fijando en cuatro pesetas diarias el jornal mínimo de los obreros municipales.

Esta innovación importará cerca de medio millón de pesetas al año.

Premio caducado.

Como noticia curiosa, relacionada con la Lotería, podemos decir que ayer caducó el premio de catorce mil duros, correspondiente al sorteo de Navidad del año pasado, por no haberse presentado nadie á cobrarle durante el año.

Banquete y conferencia.

Los amigos del Sr. Pujolá y Vallés le obsequian hoy con un banquete.

Antes, dará aquí en el Ateneo Barcelonés una conferencia, en la que expondrá sus impresiones referentes á la guerra, en la cual ha tomado parte como soldado, desde que empezó.

Conferencias catalanas.

Autorizado por la Diputación provincial, empezará el día 1.º de enero el curso de conferencias de idioma catalán para alemanes residentes en Barcelona.

Se dará en una de las aulas de la Escuela de funcionarios los martes y viernes por la noche.

Entrega de una placa.

El alcalde, primer teniente, síndico y algunos concejales del Ayuntamiento de Amposta, han hecho entrega al rector de la Universidad, doctor Carrulla, de la placa ofrecida por dicho Ayuntamiento, conmemorativa de haber sido nombrado hijo adoptivo de aquella ciudad.

El alcalde, al hacer entrega, elogió los verdaderos, doctor Carrulla, de la placa ofrecida por el Ayuntamiento.

ABRIGOS DE PIEL
NUEVOS MODELOS. — GRAN SURTIDO
LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67

GALICIA

Mercancías arrojadas por el mar.

FERROL. (Sábado, noche.) El mar continúa arrojando á la playa de Chanteiro mercancías, sin saberse su procedencia. Son conducidas á la Capitanía de este puerto.

Hay depositadas hasta ahora diez tercios de aceite y cinco barriles con sebo.

Sábase también que en la playa de la parroquia de Cobas, y sitio conocido por La Caba, cerca de Cabo Prior, aparecieron dos bocoyes con vino, conteniendo cada uno unas cuarenta arrobas, y una cuarterola de aceite común, de todo lo cual se apoderaron unos vecinos de aquel lugar.

Asimismo en la playa de San Jorge de la Mariña el mar arrojó muchas cebollas.

Por la Comandancia de Marina se instruye expediente.

LEON

La situación del Ayuntamiento.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) El alcalde ha convocado á una reunión secreta á los concejales para tratar de resolver la situación económica apurada en que se encuentra el Municipio, á causa de los apremios para sal-

dar su deuda con la Diputación y de la deuda de 115.000 pesetas por luz eléctrica.

El concejal D. Fernando Iscar propuso, y así se acordó, la cobranza de un reparto vecinal, no sólo por el año 1916, sino también por el anterior; ir pensando en un presupuesto extraordinario y adoptar otras medidas encaminadas á reforzar los ingresos.

VALENCIA

Los naranjeros.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Es insostenible la situación creada en la zona naranjera por la escasez de vagones. Los clamores de Alcina, Carcagente y Puelblarga reflejan la crisis de los obreros que trabajan en las industrias afectas á la exportación, por la situación creada.

Han sido dirigidos muchos telegramas á la Junta de Transportes y al Gobierno, requiriéndoles el cumplimiento de la promesa de enviar vagones para el transporte de la naranja, pues el diferir su cumplimiento acabará provocando un grave conflicto.

Acuerdo de un arbitrio.

La Junta municipal de asociados ha terminado la discusión del presupuesto, manteniendo el arbitrio sobre degüello y desuello de reses.

Como los abastecedores de los gremios lanar, vacuno y de cerda han constituido una Liga de defensa para conseguir una rebaja de consideración en dicho arbitrio, además del logro de una serie de aspiraciones que tenían solicitadas, entre ellas, la implantación de una bonificación por destara y el pago de las bonificaciones correspondientes á los años anteriores.

Como á nada de esto ha accedido la Junta municipal, se estima como inminente la huelga de los tres gremios, lo que plantearía un conflicto, de llegar á la realidad.

Las subsistencias.

Reunióse la Junta de Subsistencias, especialmente para conocer el anuncio del gremio de harinas, que de modo improrrogable pretende aumentar los precios, con el subsiguiente aumento en el del pan.

Se ha logrado el aplazamiento de la elevación del precio de las harinas hasta el 1.º de enero, quedando subsistente el de 48 pesetas los cien kilogramos, de determinadas clases de harinas.

Los fabricantes de pan aseguran que en esta forma es imposible la fabricación, y amenazan con el inmediato aumento en el precio del pan, y como las Sociedades obreras reiteraron en la última huelga su decisión de no consentir dicho aumento, se teme que acabará por plantearse el conflicto de las subsistencias, que se va soslayando desde hace un año.

VASCONGADAS

Los carboneros.

BILBAO. (Sábado, noche.) El alcalde ha reunido á los vendedores de carbón para que tomen sus medidas á fin de que expendan el combustible á precio de la tasa fijada, prescindiendo de intermediarios.

Los carboneros rogaron al alcalde que gestione de los mineros que pongan el carbón á 40 pesetas la tonelada en la boca de la mina y sólo se les cobre de conducción 12 pesetas.

El alcalde ofreció hacer esta gestión.

El cadáver de un portugués.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El gobernador civil de Alava telegrafió participando que un grupo de portugueses, que pasó en el tren correo para Francia, dejó abandonado en Vitoria el cadáver de un hombre desconocido.

Se encargó á Irún que fueran interrogados los portugueses para averiguarlo, resultando que el muerto era Joaquín Teixeira, de cuarenta y ocho años, natural de Remaude, y que debió fallecer á consecuencia de una hernia.

El alcalde ofreció hacer esta gestión.

Inauguración del Coliseo Albia.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Esta noche se ha inaugurado un nuevo teatro de gran capacidad, titulado Coliseo Albia.

Tiene localidades para más de 3.500 espectadores. Solamente butacas tiene cerca de 800.

En la función de inauguración ha sido buena la entrada. Se ha puesto en escena la ópera *Otelo*, por una compañía discreta.

Escándalo en un garito.

Hace algún tiempo se vienen multiplicando en Bilbao los garitos donde se juega á los juegos de azar. En el último recientemente inaugurado, donde se asegura que funciona una ruleta con dos cerros, se presentó un conocido picador de toros, el que después de perder el dinero agarró una silla y la empujó á sillatazos con todo y con todos, destruyendo la ruleta en medio del alboroto del público, que ve en estos procedimientos la única manera de acabar con los abusos.

Garage y automóviles quemados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En Tolosa se inició á las nueve de la noche un incendio en el garage propiedad de los señores Archiva y Martija. El siniestro destruyó el local y todo cuanto dentro había. Quedaron destruidos tres automóviles y un ómnibus. Dos de los automóviles estaban asegurados.

Resultaron heridos de alguna consideración los mecánicos Lázaro Arrózpide, Francisco Ariz y Manuel Iturriz.

Las pérdidas excederán de 40.000 pesetas.

AVISOS UTILES

PALACE HOTEL

Domingo 24 diciembre
CENA DE NOCHEBUENA
Desde las diez
Cubierta, 10 ptas., sin vino
Tómbola. — Cotillones. — Baile
Sírvese reservar las mesas con anticipación.
Teléfono 3.676.

Sociedad Hidroeléctrica Española

ACCIONES
Por acuerdo de este Consejo de Administración, desde el día 2 de enero próximo, contra cupón número siete, se pagará en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, y en Madrid, en casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31 moderno), un dividendo activo de cinco por ciento, libre de impuestos, á cuenta de los beneficios del ejercicio 1916.

OBLIGACIONES
Desde la misma fecha, y en los sitios indicados, se pagarán, mediante la presentación de los resguardos correspondientes, los intereses semestrales de las Obligaciones que esta Sociedad tiene en circulación, deducidos los impuestos de utilidades y timbre de negociación.

Madrid, 22 de diciembre de 1916.—El presidente de la Sociedad, FERNANDO MARIA DE IBARRA.

AVISO

MARIANO PELAEZ, antiguo encargado de la Casa J. Eureka I, tiene el gusto de participar al público la apertura de su establecimiento en la calle del CLAVEL, 2, donde hallarán lo más nuevo en toda clase de calzados, y precios moderados.

CALZADOS PELAEZ
PINEDA.—Montera, 2
Sastrería. Paños ingleses, por metros.
Impermeables ingleses y gabanes de piel, gran surtido. Teléfono 4.546.

CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho.
Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

EL ANGL. ESPARTEROS, 1 y 3
Expondrá el 24 y 25 del actual un gran surtido de Costureros, Neceseres para costura y Filtros Mallié y Berkefeld.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
sobre fincas urbanas de Madrid é inmediaciones. Tramitación rápida. Intereses moderados.
LA COOPERATIVA HIPOTECARIA
Sociedad de crédito y ahorro.
Progreso, 1.—De 10 á 2.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ISLA DE PANAY
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente diciembre de Bilbao, el 31 de Santander y el 2 de enero próximo (eventualmente) de Vigo, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS **RHODINE**

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
DE VENTA EN FARMACIAS Y BROQUETAS
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Un español prisionero de los alemanes
(21 MESES DE CAUTIVERIO)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

AHORA Y DESPUES

La guerra sorprendió a España como si dijéramos en mangas de camisa. No nos referimos a los elementos necesarios para la defensa nacional, en cuanto a organización militar y armamentos, porque de ello se ha hablado extensamente y con claridad, la que permitía el patriotismo, por quienes tenían autoridad para ello. Lo que ignoramos y sigue ignorando el país, es si esa situación ha mejorado en términos que puedan, ya que no satisfacer por entero, por lo menos tranquilizar a medias.

Nosotros atendimos a nuestra situación económica.

La guerra nos sorprendió, por imprevisión y negligencia nuestra, sin aquellos medios necesarios para la lucha económica que hubiesen acrecentado nuestra riqueza pública, a merced de las circunstancias.

Nuestra órdina de vecindad europea nos ponía en condiciones más propicias para de los países transatlánticos para aprovisionar lícitamente, siempre dentro de la neutralidad, a los países beligerantes de aquellos productos que necesitaban y no podían producir. Además habían quedado sin temibles concurrencias mercados abiertos a nuestra importación en muchas regiones del mundo.

Pero los acontecimientos no sólo nos cogieron de sorpresa, sino, lo que es peor, desprevenidos. Nuestras industrias, escasas y rudimentarias, no estaban capacitadas para esa gran empresa de conquistar mercados; nuestras comunicaciones marítimas no podían satisfacer ni siquiera nuestras propias necesidades interiores, por ser nuestra marina mercante corta en número de buques y en tonelaje; nuestras minas, explotadas en pequeña escala y sin medios para intensificar su producción, no han rendido todo cuanto podían y debían en los presentes momentos favorables.

Hemos desaprovechado, por negligencia lamentable, una gran ocasión. Los países neutrales se han enriquecido de una manera asombrosa, con sus manufacturas, como los Estados Unidos; con sus buques mercantes, como Noruega; con su producción agrícola, como Suiza y Holanda.

Sólo España se ha quedado a la zaga. Pero ¿es que la paz nos va también a sorprender de nuevo en iguales condiciones de inferioridad? Esto no sólo sería un error, sino que a la vez constituiría un gran peligro.

Nuestra actual situación económica tiene que mejorar, bajo pena de empeorar.

A esta guerra de las armas va a suceder en el mundo una lucha económica más encarnizada que la que ahora se libra sobre los campos de batalla.

Que no nos coja otra vez desprevenidos. Porque entonces, sin haber tomado parte en la contienda, vamos a resultar vencidos y arruinados.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 25 de diciembre de 1916.

Sale el Sol a las 7,36.
Se pone a las 17,54.
Sale la Luna a las 8,17.
Se pone a las 17,39.

Santos del día.

La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; la pasión de muchos millares de mártires en Nicomedia y en España; la feliz muerte de San Pedro Nolasco, y Santas Anastasia y Eugenia, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), termina la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho, misa cantada para manifestar a S. D. M., y a las diez la solemne, siendo orador D. Jesús Ferrero, capellán de la Armada; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Ferrero; novena, preces, procesión de reserva, y a continuación el Magnificat y villancicos.

En la catedral, a las siete, por privilegio, misa del Gallo; a las ocho, la de Pastores, y a las diez y media la solemne, predicando el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne.

En las parroquias, ídem ídem, a las diez.

En las Escuelas, ídem ídem.

En la Encarnación, ídem ídem, y predicará el padre Vicente Laguna.

En San Lorenzo, función solemne a Nuestra Señora de la O a las diez y media, siendo orador D. Jesús Torres Lasa; por la tarde, a las cinco, termina la novena.

En la capilla del Ave María (Atecha, 14), termina la novena a su titular, por la tarde, a las cinco, predicando D. José Pascual.

cada día, y a continuación, preces, reserva y adoración.

En las Monjas del Sacramento también empieza novena, a las cinco, siendo orador don Amadeo Carrillo; por la mañana, a las diez, habrá función solemne, y predicará D. José Suárez Faura.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, octavario, a las seis, siendo orador el P. Miguel Alarcón.

En la Monjas de Góngora será la novena rezada a las once de la mañana.

La misa y oficio son de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble, primera clase, con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido, 6 de Gracia en su iglesia (calle del Humilladero).

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

LA DUQUESA DE MEDINACELI Y LA CRUZ ROJA

UN NACIMIENTO ARTISTICO

La duquesa de Medinaceli, cuya bondad y caritativos sentimientos son de todos conocidos, ha tenido una feliz idea, digna no sólo de una dama piadosa, sino de una verdadera artista.

Sabido es que la duquesa es presidenta de la Junta de la Cruz Roja española del distrito del Hospicio, a cuya institución, siguiendo el noble ejemplo de nuestra Soberana, dedica, como otras muchas señoras de nuestra sociedad, su tiempo y su atención.

Próximos los días de Navidad, la duquesa de Medinaceli pensó, sin duda, en el beneficio que a la humanitaria institución podría reportar la Exposición de las valiosas figuras de nacimiento que, guardadas en vitrinas, se conservan en los salones del palacio. La idea se puso en el acto en práctica.

El mejor medio de exponer las figuras era el de formar con ellas un Nacimiento, y ¿quién mejor para esta difícil e interesante labor que un artista como el conservador de la Real Armería, Sr. Florit?

El Sr. Florit puso, en efecto, manos a la obra, y hoy ha quedado ésta terminada.

Orgulloso puede estar por el resultado obtenido, y satisfechos los duques de Medinaceli.

Claro está que, en primer término, debe ser señalado el extraordinario valor de las figuras; figuras italianas, del siglo XVIII, construidas por aquellos artistas napolitanos, y de las que tan escasos ejemplares quedan hoy. Como que en España sólo existía de este género otra colección parecida: la del Infante D. Sebastián.

Respecto a las figuras del duque de Medinaceli, en el archivo ducal constan los siguientes antecedentes:

«En 27 de enero de 178, el duque de Santisteban encargó a su apoderado en Nápoles, D. José de Villa, ayuda de cámara del Príncipe de Nápoles, le comprase un Nacimiento, cuyo coste no pasase de 50 a 60 ducados (el doblón valía 65 reales y cinco maravedises).

Encargado por Villa al mejor escultor de Nápoles (no cita su nombre), estaba acabándose de hacer en 28 de julio de 1785.

En 18 de septiembre estaban empaquetadas las figuras en dos balsas: en una venían otras de Nacimiento para el Príncipe de Asturias, por intermedio de D. Antonio Moresqui, jefe de la Real Casa. Eran 39 figuras de personas y 24 de animales; tres ángeles grandes, seis pequeños y un Niño Jesús. Llegaron en febrero de 1786. Posteriormente, en 24 de abril, el duque le encargó el cuidado en las figuras de los Reyes y séquito que le tenía escrito le mandara hacer y enviar pronto.

El 5 de septiembre, Villa contestó que no podrían estar prontas para la Navidad, porque el picaro del platero que hacía los freños, estribos, etc., estaba preso, por haber faltado a un gran encargo del duque de Barriello. El séquito de los Reyes importó unos 800 ducados.

El duque quiere saber si los 800 ducados eran además de los 400 que adelantó al maestro para el referido séquito de los Reyes. (No hay respuesta de Villa a este extremo.)

La causa de la tardanza en recibir el duque las figuras de los Reyes y su séquito, era que desde septiembre de 1787 en que había salido del puerto para el de Alicante el capitán Francisco Trapani, que llevaba en su barco, había estado divirtiéndose en Tarento, Sorrento y Castalmare, no dándose a la vela para Alicante hasta el 14 de marzo de 1788.

Recibiría, por fin, el duque las figuras en abril de este año, puesto que en 5 de mayo escribe a Villa que le han gustado mucho.

Nuevamente, en 29 de marzo de 1790, el duque encarga a Villa otras cien figuras para el Nacimiento, que estaban concluidas y pagadas en 3 de marzo de 1791.

Estas figuras, de unos 40 centímetros de alto, son verdaderas obras de arte: tienen el armazón de alambre, para que se les pueda dar diferentes actitudes; cuerpos de estopa, con vestidos de ricas telas, y las cabezas y manos talladas en madera.

La dificultad mayor que ha tenido que vencer el Sr. Florit ha sido la de combinar las figuras y formar con ellas perspectivas, a pesar de que todas tienen el mismo tamaño. El efecto, sin embargo, no puede ser mejor. Todas las figuras se destacan sobre un fondo de montañas y rocas, pintado por el señor Florit, de quien también es obra toda la parte de roca y corcho que forma la base del Nacimiento.

En primer término aparece un rebaño de vacas, que pacer tranquilamente a la orilla de un río, con agua «de verdad». Más allá, viniendo del fondo, por la izquierda, y cruzando el río, llega la comitiva de los Reyes Magos, guiada por la estrella iluminada con rojos reflejos. A la derecha, el portal de Belén, con la adoración de los pastores, y alumbrado con blanco resplandor.

Las figuras de la Virgen, del Niño Jesús y de San José son de una delicadeza extraordinaria. Y después, grupos de pastores bailando al son de rabeles y dulzainas; mozos y mozas con ofrendas y cuantos, en una palabra, constituye un Nacimiento.

Por lo artístico, por lo atrayente que resulta, ha de desfilarse ante el medio Madrid. Está instalado en una especie de escenario, en una de las dependencias del palacio ducal, que tiene la entrada por la calle de Génova. La estancia, presidida por el escudo de Medinaceli, está adornada con tapices y plantas.

El domingo quedará abierto al público. Podrá visitarse desde ese día hasta el 7 de enero, de once de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la misma. La entrada, los días laborables, costará una peseta, y los festivos, 0,25 pesetas.

Dados los fines benéficos y lo artístico de la obra, no dudamos de que, no sólo los niños, sino todas las personas de buen gusto, visitarán este Nacimiento, que desde el siglo XVIII no había vuelto a ser instalado en la Navidad del Señor.

SEMANA LITERARIA

El raro hechizo del «Quijote»

La copiosa bibliografía de exégesis del Quijote acaba de enriquecerse con una obra más, de la que es autor el Sr. De la Jara, un interesante escritor que ha publicado ya en los periódicos notables artículos de crítica cervantina con el pseudónimo de Hamete ben Jarach el Beturani. La obra que ahora ofrece al público es una nueva edición del libro inmortal, restaurado en la pureza de la edición primitiva y acompañado de notas interpretativas y aclaratorias, referentes a lugares y personas. La restauración del texto consiste principalmente en haber restablecido la puntuación original, con lo que—en sentir de Hamete—se aclaran con súbitas luces muchos pasajes oscuros, vanamente estudiados hasta ahora. La labor de exégesis es más que nada literal, sin llegar a las audacias imaginativas de otros intérpretes, como Clemencin, Ferrer del Río y Benjumea, para los cuales, así como para Rodríguez Marín, tiene Hamete aceras irónicas, poniendo de manifiesto que posee la dosis de humor teológico que infaliblemente encontramos en todos los intérpretes de libros sacros. Y no hay que decir lo que pensará Hamete de la célebre traza de D. Atanasio Rivero.

La crítica de Hamete ya hemos dicho que se aplica especialmente a los nombres de lugares y personas. Manchego de nacimiento—de ahí el sobrenombre de Beturani—, descendiente de una familia de todo tiempo afincada en la Mancha, conocedor por tradición de todas las leyendas, coplas y romances regionales, este Hamete ben Jarach se limita a poner de resalte el mancheguismo del Quijote, como otros han desentrañado su andalucismo—Rodríguez Marín y D. Luis Montoto—, y como algún día alguien estudiará su arabismo. Modismos, locuciones populares, refranes y coplas, nombres de lugares y personas, desfigurados intencionadamente por el autor del magno libro, tienen su explicación en las tradiciones manchegas. Si antes no se habla advertido esto es porque para tal empresa o aventura se necesitaba un manchego tan consciente de mancheguismo docto como este Hamete ben Jarach el Beturani, al que las esfinges del folklore regional han abierto sus pechos y revelado todos sus enigmas. El Quijote, interpretado por Hamete, es un libro claro, sencillo y diáfano. El puede decirnos exactamente el nombre del lugar de que Cervantes no quería acordarse, y que, según parece, no es un nombre muy pulcro, y el nombre de la sin par Dulcinea del Toboso, y él puede decirnos a quién entendía referirse Cervantes al hablar del doctor Tircisfuera. Un simple anagrama le basta a Hamete para encontrar la clave de los más enrevesados enigmas. Y el hallazgo de estas claves, que se le revelan tan fácilmente como si le estuviesen prometidas desde que se escribió el libro inmortal, y que establecen una relación misteriosa entre él y el glorioso manco, produce a nuestro buen manchego tal regocijo teológico, le elevan a tal grado de mística beatitud y alegría, que prorrumpen en francas carcajadas y arremete contra los torpes intérpretes del clarísimo libro, que se empeñaban en encontrar lo que no estaba predestinado para ellos, abrumándolos con las burlescas de ese inocente humorismo místico, tan jocundo y simpático, que se encuentra en los teólogos más serios.

Porque Hamete ben Jarach es un cervantista auténtico, de la más pura estirpe, y, por lo tanto, tiene mucho de teólogo. Desde los más remotos tiempos estos singulares exegetas de la obra cervantina han formado como una rara escuela de teólogos. Todos ellos son, más o menos, unos iluminados; están más o menos animados de una misteriosa gracia divina. En la exégesis cervantina ha tenido siempre una amplia parte la intuición maravillosa, la revelación. Ha sido esta exégesis una labor ejercida por hombres asistidos de dotes adivinatorias y de una misteriosa gracia infusa. Para penetrar en el secreto del hermético libro les han valido, más que las vías naturales y científicas, la maceración, el éxtasis y los ayunos. Su gran doctora ha sido la coronada. De ahí esa singular estirpe de teólogos cervantistas, como D. Nicolás Benjumea, D. Baldomero Villegas y ese famoso D. Atanasio Rivero, descubridor de la maravillosa traza, incomparable y única, como la verdad revelada, que no nos ha sido revelada por él. La base en que se apoyaban estos cervantistas, que pretendían revelar todo el secreto del gran libro, era la intuición personal. Creíanse predestinados desde ab eterno para descubrir el sentido esotérico del libro, e imponían este sentido bajo la fe de su palabra iluminada. Eran los creadores de grandes

simbolos, los descubridores de claves absolutas, los creadores de completas sumas cervantinas, descendientes de aquellos célebres exegetas de los libros sacros que nos dieron tantas veces la interpretación definitiva del Apocalipsis. La exégesis cervantina fué tradicionalmente una exégesis teológica: aspiraba a la interpretación del espíritu. Con el tiempo esta exégesis ha tendido a hacerse científica. Se ha limitado a la palabra y ha renunciado a penetrar en el espíritu. Se ha hecho relativa, como todo intento científico, y relegando a la categoría de los enigmas absolutos el recóndito designio de Cervantes al escribir su libro, se ha reducido a la explicación de locuciones arcaicas y de nombres patronímicos y topográficos. Esta es la exégesis de Rodríguez Marín, de doña Blanca de los Ríos de Lampérez, Icaza y Santos Oliver, y de este mismo Hamete ben Jarach, cuyo libro no es, en suma, sino una edición crítica del Quijote.

Pero aun estos mismos exegetas modernos del Quijote, que han dejado de ser comentaristas para ser simplemente masoretas, muestran contaminados del antiguo iluminismo cervantino. Casi todos ellos emplean un lenguaje misterioso y dan a entender que se han sentado junto a los tripodes sibílicos en que primeramente se buscó la revelación de los secretos cervantistas. Todos ellos se han contagiado del estilo enigmático del libro. Ved a este Hamete ben Jarach, que, seducido por la evocación de Sidi Hamete Benengeli, adopta un pseudónimo árabe, y en la portada de su libro se retrata disfrazado de moro, asomado al claro de un ajimez. Su lenguaje está todo lleno de alusiones oscuras, más oscuras que los pasajes que aspira a interpretar, y sus notas críticas nos hacen pensar, efectivamente, en los comentaristas de las suras coránicas, tan alambicados y sutiles. Este Hamete nos da la impresión de que el Quijote es un libro verdaderamente misterioso, un libro divino, ó, si se quiere, mágico y cabalístico; de todos modos, un libro encantado, ante el cual se siente una especie de reverencia supersticiosa. Y ésta es la virtud maravillosa de la obra cervantina, éste es su maravilloso hechizo. Háblase en ella tanto de hechizos y encantamientos, de magos y hechiceros; vértense en ella tantos mágicos filtros, que ha acabado por impregnarse también de mágicas virtudes. Imposible leer atentamente este libro, cuyo protagonista es un loco, sin contagiarse de una punta de su buena locura. Los intérpretes del Quijote son, en cierto sentido, hombres hechizados como no han leído libros de caballería como el infatigable Quijano; pero han leído el más maravilloso libro de caballerías, la historia del Ingenioso hidalgo. Seguramente, aquellas peregrinas historias que sobrieron el seso al buen manchego, no tendrían tal virtud de hechizo como esta historia suya, escrita para monumento de cordura. Los intérpretes del Quijote son algo raro y singular entre todos los intérpretes de libros famosos. Están llenos de supersticiones mágicas, y su estilo es el de los libros de caballería. A cada instante hablan de magos encantadores, de malandrines y de yanguéses. La pasión cervantista es en ellos una obsesión que se sobrepone a toda otra cosa y los constituye en seres singulares, en seres que por lo menos, si conservan clara la vista para las demás cosas, tienen la nublada para mirar en ésta de sus amores cervantistas. Son, en suma, hombres que han leído el libro más peligroso de todos y no han logrado reponerse de su lectura.

Y así es como se explica el desvío que en ciertas épocas se ha tenido para el Quijote en nuestra patria, y el desvío que en vida de Cervantes tuvieron para él tantos escritores como esos que formaban la célebre Academia de los Ociosos. Sin duda vieron en este libro un libro peligroso, perturbador y aciago. Y la prueba de que sintieron esto, fué que a raíz de su publicación tenemos la edición del falso Quijote, a la que se debe atribuir, ante todo, una intención correctora. De libro peligroso, sin duda, fué reputado el Quijote por los escritores contemporáneos de Cervantes; y fuese por su pesimismo crítico, por su espíritu de oposición a los ideales políticos y sociales de la época, ó por alusiones a altas personas, cuya aclaración se buscará siempre en vano, lo cierto es que fué un libro antipático el Quijote. De libro de decadencia lo ha calificado en nuestros días Ramiro de Maeztu, por su pesimismo ascético; de libro extranjero—y precisamente por lo contrario, por su optimismo sensual a la italiana—lo ha combatido el marqués de Dosfuertes, nuestro escritor más ético, el definidor del iberismo; y un original escritor, el Sr. Boedo, ha escrito un libro, titulado El Contraquijote, en el que, ahondando en el criterio del marqués de Dosfuertes, ensalza a Lope de Vega y Calderón y condena a Cervantes por haber combatido y afrentado en la persona de su ingenioso hidalgo a la más alta figura de la raza.

Un libro peligroso es el Quijote para estos escritores, y es verdad que se está tentado a creerlo así, cuando se considera atentamente este libro de un fracasado en las letras, de un necesitado en la guerra, de un esclavo en las mazmorras viles; este libro, de parodias y burlas, todo menos clásico, en el que la desgracia trágica del héroe no aparece confortada por ningún divino repente; este libro de hechizos y encantamientos, en que el protagonista es un loco e infiltra su locura a quien le sigue de cerca; este libro oscuro, ambiguo y enigmático, como un verdadero libro oriental, lleno de alusiones misteriosas, construido a la manera de los misteriosos palacios árabes, llenos de subterráneos y pasadizos, de monstruos y de tesoros, como si realmente lo hubiese escrito Sidi Hamete Benengeli y Cervantes no hubiese hecho sino traducirlo.

Verdaderamente se está tentado a considerar el Quijote como un libro peligroso, cuando se advierte hasta qué punto trastorna de pasión quijotesca a sus intérpretes, y aun a sus lectores asiduos, hasta qué punto les infunde

el ansia de descubrimientos maravillosos de tesoros ocultos. Indudablemente el hermetismo de este libro—construido a la manera oriental—es una razón esencial de la pasión cervantesca y constituye una suerte de hechizo, como el que ejercían las escrituras cabalísticas. Pero hay otra razón también que explica el fenómeno de esta pasión desordenada y que añade otro hechizo nefasto a las páginas del gran libro. Y es que el Quijote es el libro de la edad madura. El poema de los hombres desengañados que ya truncan las realidades de la vida por inciertas esperanzas místicas, esas esperanzas misteriosas que sonríen todavía más allá de los límites de la juventud para que el ir hacia los límites del tiempo no se haga tan duro.

La simbólica Dulcinea es la amada romántica y platónica de esos hombres canosos de frente partida por plácidas arrugas, que ya no pueden tender los brazos a las fuertes y alegres maritornes. El romanticismo ascético y renunciador del Quijote es el romanticismo sincero de la edad madura, el romanticismo de que hablan los jóvenes, pero que sólo los no jóvenes no sienten. El anhelo de extraordinarias aventuras que un día acomete al infatigable hidalgo y lo lanza por los caminos, enamorado de un ideal puro, es la última llamada de la juventud, en el pecho de un hombre que ya va siendo viejo, pero que aún le bastante joven para resignarse del todo al término vulgar de su vida. Este libro del Quijote pudiera ser la historia de esa crisis que aguarda a todos los hombres en el tránsito de la madurez a la senilidad. Los apasionados de este poema de ocaso son, por lo general, hombres ya no jóvenes, que sienten por la Dulcinea quimérica la misma pasión que su caballero. Son hombres ya en la edad de apasionarse por un libro. Encontraron este libro admirable, aséptico y plácido como un Kempis, é hicieron de él su espiritual viático para el término de la jornada.

R. CANSINOS-ASSENS

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley concediendo amnistía a todos los sentenciados, procesados ó sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal por los delitos ó faltas que se mencionan.

HACIENDA.—Ley relativa a la conversión de las Cargas de justicia en Deuda perpetua interior al 4 por 100.

—Otra disponiendo que el 31 de agosto de 1917 cese el arriendo de la fabricación y venta exclusiva de pólvora y mezclas explosivas de todas clases, y estableciendo, a partir de 1.º de septiembre del mismo año, un impuesto sobre el consumo de las referidas pólvoras y mezclas explosivas.

—Otra concediendo autorización al ministro de este departamento para variar en la forma que se publica la organización industrial de las minas de Almadén.

—Otra relativa a arbitrios especiales por los servicios del ramo de Aduanas.

—Otra autorizando al ministro de este departamento para arrendar separadamente y a entidades distintas la fabricación y la venta de cerillas, y toda clase de fósforos, con arreglo a las bases que se publican.

—Otra concediendo a doña Matilde López Mejorada, viuda de D. Estanislao Figueras y Moragas, la pensión de 5.000 pesetas anuales.

—Otra concediendo un suplemento de crédito de 2.100.000 pesetas al actual presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra, con destino al completo pago de los haberes devengados por los generales, jefes y oficiales sin destino de plantilla.

—Otra concediendo un crédito extraordinario de 1.600.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación, con destino a socorrer, indemnizar y reparar, con la ejecución de obras de interés local, los daños causados por las tormentas é inundaciones y temporales ocurridos desde el mes de mayo último, y para realizar obras de defensa encaminadas a prevenir su repetición.

GUERRA.—Real decreto indultando de la pena de muerte impuesta al soldado Ali-Ben-Yillal-Ratma, perteneciente a las fuerzas regulares indígenas de Ceuta número 3, conmutándosela por la inmediata de reclusión militar perpetua.

FOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Comercio, Industria y Trabajo a D. José Gómez Acoho y Cortina, marqués de Cortina.

HACIENDA.—Real orden fijando con carácter general los precios máximos, sobre vagón en estación de partida, de carbones minerales destinados al consumo del hogar y al abastecimiento de las pequeñas industrias.

—Otra prohibiendo temporalmente, hasta nueva orden, la exportación al extranjero, desde Canarias y desde Ceuta y Melilla, por vía marítima, de los artículos que se mencionan.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo los concursos a que hace referencia el art. 21 de la ley de 12 de junio de 1911, reformada por la de 29 de diciembre de 1914, sobre el régimen de casas baratas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el gobernador de Murcia ha dispuesto que todas las personas que deseen embarquen en aquella colonia inglesa, deberán estar provistas de pasaporte.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas.—Circular dictando las disposiciones que se publican, encaminadas a que por las Aduanas blicas, encaminadas a que por las Aduanas se dé cumplimiento a lo establecido en las reales órdenes de este ministerio de 24 y 25 de noviembre último y 9 del mes actual, que prohíben la exportación de los artículos que se mencionan.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Eduardo Tomás Giner, jefe de sección, jubilado, del Cuerpo de Telegrafos.

La indisposición de la Reina Victoria

Como ya saben nuestros lectores, la Reina Doña Victoria viene guardando cama desde que regresó de su última excursión a La Granja. Nada se habla dicho respecto de esa indisposición en el parte diario que de antecesor acá ha venido publicando la Gaceta acerca del estado de salud de la Real Familia.

BANDEIRA

VINHO DO PORTO

Muerto por un carro

Ayer tarde, a primera hora, un carro que guiaba Litorio Naranjo Navarro atropelló en la calle de Campoamor al niño de once años Lino Peñuelas, que habitaba en la plaza de las Salas con sus padres, y había salido poco antes a jugar con otros muchachos de su edad.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

La salud pública

Según El Siglo Médico, siguen presentándose, aproximadamente, los mismos afecciones agudas y las exacerbaciones de los crónicos que venimos consignando en nuestros últimos estados semanales. Las bronconeumonías han aumentado en número e intensidad, resistiendo mayor gravedad en las personas de edad avanzada; las bronquitis y laringo-bronquitis se presentan en crecido número, pero poco intensas en los adultos y con síntomas más serios en los niños, afectando con frecuencia en éstos la forma capilar.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CRONICAS DE BIARRITZ

Después de una quincena de lluvias torrenciales y de tormentas seguidas, el sol aparece aportando luz y alegría, aunque estén sus rayos algo pálidos. La duquesa de Amalfi, esposa de nuestro distinguido representante en Suiza, se ha instalado en la villa Jaymes, arrendada para largo tiempo, y que está alhajada con las numerosas obras de arte que adornaban su elegante morada de la corte.

con un distinguido médico militar, cuyo apellidado sentimos no recordar. En Biarritz se habla de algunos matrimonios aristocráticos, que se han de celebrar a principios del próximo año. Ha sido muy sentida aquí la muerte de la condesa viuda de Baquer de Retamosa, que ha fallecido después de larga y penosa enfermedad; estaba emparentada con muchas familias aristocráticas, y gozaba de muchas simpatías en Biarritz, donde residía desde hace muchos años, con su hijo el poseedor del título, que falleció hace unos meses.

Descanse en paz la distinguida finada, y reciba su familia nuestro sentido pésame.

LEYES SANCIONADAS

LAS DEL SENADO S. M. el Rey ha sancionado las siguientes leyes: Presupuestos del Estado y del África occidental. Créditos para los ministerios de Guerra y Gobernación, entre ellos el relativo a la reparación de los daños causados por las inundaciones. Supresión del monopolio de explosivos. Aplicación de la libertad condicional para Guerra y Marina. Pensión a la viuda de Estanislao Pígueras. Arrendamiento de la fabricación de cerillas y de las separaciones de producción de azogue en Almadén. Exacción de arbitrios especiales por servicios de Aduanas. Fuerzas de mar y tierra. Reforma del art. 21 de la ley de Casas baratas.

LAS DEL CONGRESO Reformando el caso tercero del art. 545 del Código de Comercio. Sobre expropiación por el departamento de Marina de terrenos enclavados en las zonas de costas y fronteras. Sobre ascenso de los capitantes de corbeta, tenientes y alféreces de navío que presten servicio de aviación militar. Regulando los derechos pasivos causados por los individuos de todos los Cuerpos y clases del Ejército y Armada que se invaliden o inutilicen, pierzan o desaparezcan en los servicios de submarinos ó de aviación.

ENTIERRO DE D. PIO GULLÓN

El triste acto de conducir al cementerio de la Sacramental de San Justo el cadáver del ex ministro liberal D. Pio Gullón ha sido una manifestación de duelo, a la que han concurrido cuantas personas significan algo en el mundo político. A la hora del entierro, la calle de Alfonso XI, donde vivía el finado, se hallaba ocupada por infinidad de coches y automóviles, así como las calles adyacentes a la misma. Poco después de las tres y media fué bajado el ataud donde descansarían eternamente los restos del Sr. Gullón, a hombros de sus familiares, y depositado en soberbio cochecito, tirado por seis caballos. Precedían al coche fúnebre varias parejas de la Guardia municipal montada y el clero parroquial con cruz alzada. A ambos lados iban porteros y ordenanzas del Senado y demás centros a que perteneció el finado, con hachas encendidas. Presidieron el duelo el general de la Armada Sr. Carranza, en representación de Su Majestad el Rey; el duque de la Victoria, por el Infante D. Fernando; el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones y el hijo del finado, D. Eduardo. En el acompañamiento, que era numerosísimo, figuraba el Gobierno en pleno, casi todos los senadores y muchos aristócratas.

La Comisión oficial del Senado la componían los marqueses de Barzanallana y Pílar y los Sres. Rodríguez (D. Tirso), Alendalazar, López Mora, Palomo, Amblard, Pérez Caballero, Ranero (D. Juan), Arias de Miranda, Gómez Ocaña y Del Moral. La lluvia impidió que el duelo fuera a pie, y detrás del coche fúnebre marchó una interminable fila de automóviles y coches, entre el que se contaba el de gala del Senado. Descanse en paz tan ilustre hombre público y reciba su distinguida familia nueva expresión de nuestro pésame.

EN EL TEATRO LARA

CONCIERTOS RUBINSTEIN

En los días 12, 15, 17 y 19 de enero próximo, el eminente artista Arturo Rubinstein dará en el teatro Lara una serie de conciertos. El prodigioso artista, que tan grato recuerdo conserva del público de Madrid, quiere despedirse de él antes de embarcar para América. La Empresa de Lara ha contratado al eminente Rubinstein por dichos cuatro únicos conciertos de despedida, para los que se abre un abono en las mismas condiciones que en la temporada anterior. Queda abierto el abono en la Contaduría del teatro de once da la mañana a una de la tarde, y de cuatro a doce de la noche. Los señores abonados a los conciertos Rubinstein del año anterior, tienen reservadas sus localidades hasta el 4 de enero. Pasada esta fecha, la Empresa dispondrá de las localidades no renovadas, y el 9 quedará cerrado definitivamente el abono. Las localidades para cada concierto serán expandidas con tres días de anticipación en Contaduría, sin aumento de precio.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT

ALCANCE POLITICO

La Gaceta publica las leyes últimamente sancionadas por S. M. el Rey, contenidas en el sumario que publicamos en otro lugar. No reproducimos el texto íntegro por haberlo hecho cuando fueron aprobadas en el Parlamento. El Sr. Lerroux ha recibido ayer tarde el siguiente telegrama del Sr. Iglesias, en contestación al del viernes, que anteaer le dirigieron los asistentes al almuerzo de cordialidad republicana: «Agradezco saludo de usted, Castrovido y demás diputados reunidos en almuerzo de cordialidad republicana, y celebraré que dicho acto tenga consecuencias beneficiosas para el progreso de España.—Iglesias.» También ha recibido el Sr. Lerroux telegramas de los Sres. Salas Antón y Montes Sierra, agradeciéndoles el saludo.

Ayer conferenció con el señor Presidente del Consejo el capitán general de Cataluña. Este regresa hoy á Barcelona.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que en Membrive (León) continúan las inundaciones, persistiendo el temporal de lluvias. De Cornúa dicen que por desbordamiento del río Sar están inundadas las poblaciones de Padrón y Cureses. De Zamora comunican que el río Duero continúa con el mismo nivel. Los demás ríos de la provincia han descendido, desapareciendo el peligro de la inundación.

El cierre de tiendas

Las Comisiones respectivas nombradas por las Sociedades Defensa Mercantil Patronal, en representación de los gremios que no son de primera necesidad, Asociación de Dependientes de Comercio, Unión de Dependientes de Sastrería y la de Zapatería, ponen en conocimiento de sus asociados y del público en general que de mutuo acuerdo han convenido que los establecimientos mercantiles se cierren a las ocho de la noche desde 1.º de octubre a 31 de marzo y a las nueve desde 1.º de abril al 30 de septiembre, autorizando media hora más, como máximo, sobre las fijadas, a aquellos establecimientos que lo crean preciso para realizar las operaciones mercantiles del día. Igualmente tienen la facultad para prorrogar el cierre en otra media hora sobre las concesiones anteriores los sábados en todo tiempo.

GRAN MUNDO

Con motivo de celebrarse ayer el santo de nuestra Soberana la Reina Doña Victoria Eugenia, estuvieron en Palacio a felicitar a la augusta dama Sus Altezas los Infantes doña Isabel, D. Carlos y doña Luisa y D. Fernando, y su esposa, la duquesa de Talavera. También estuvieron en el Real Alcázar, con el fin de felicitar a la Reina, todos los individuos del Cuarto militar de S. M. y una Comisión del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia. En los álbums de la cámara firmaron el Gobierno en pleno y los embajadores y demás personas del Cuerpo diplomático extranjero. En Mayordomía se recibieron millares de telegramas de felicitación, y las listas colocadas al efecto se vieron totalmente cubiertas de firmas. A causa de la indisposición que padece la Reina, aunque afortunadamente carece de importancia, no se han celebrado este año capilla pública ni actos oficiales.

Banquete. Por sus compañeros de Cuerpo, y por el Cuarto militar del Rey, ha sido invitado el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Méndez Vigo, a un banquete en el Centro del Ejército y de la Armada. Sepelios. En el panteón que la familia Yarza posee en Zaragoza ha recibido cristiana sepultura el cadáver del ex gobernador de aquella ciudad D. Juan de Isasa y Echenique, de cuyo fallecimiento en esta corte dimos cuenta oportuna. La manifestación de duelo en la capital de Aragón ha sido sentidísima, acudiendo al entierro todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. Con tan triste motivo renovamos nuestro pésame a toda la afligida familia, y en particular a doña Manuela Yarza, viuda de Isasa. En el cementerio de la Sacramental de San Justo se ha verificado el entierro de la distinguida señora baronesa de Yecla. Presidieron el duelo el director espiritual de la finada, el barón de Yecla, los marqueses de Jura Real y Villatova y D. Toribio Cáceres. De la numerosa concurrencia formaban parte los duques de Bivona y Tovar; marqueses de Rozalejo, Castellanos, Santa Cruz, Cerralbo, San Román y Valdeiglesias; condes de Cedillo, Floridablanca, Ardales del Río, Castromonte y Rascon; vizcondes de Val de Erro, Garci-Grandé y Roda; generales Moragas y Del Río, y Sres. García Rivero, Balsia y otros muchos. El duelo se despidió en la plaza de San Marcial. Días. Mañana, festividad de Nuestra Señora de Belén, celebran sus días las señoras de Hurtado de Amézaga (D. Francisco), Moya (don Miguel), viuda de Ruata y Coloma (D. Gonzalo), y señorita de Morenes y Arteaga. Bautizo. En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el bautizo del hijo de los señores de Ugarte (D. José María), nieto del ex ministro conservador D. Javier, cuyo nombre le fué impuesto en la pila. Fueron padrinos los abuelos paterno y materno, doña Josefina Pagés y D. Lorenzo Aguilár.

Viages.

Han regresado a esta corte: De Segovia, los condes de Orgaz, y de La Solana, el conde de Casa Valiente. —Se ha trasladado de Onteniente á Valencia el conde de Torrefiel. —Los condes de Guenduláin han regresado de Pamplona. —Ha marchado á su casa de Moguer el ex ministro conservador D. Manuel de Burgos. —Ha marchado á Granada el marqués de Ibarra, y á la finca de La Flámenca, donde pasarán las fiestas de Pascua con la duquesa de Fernán-Núñez, los duques de Montellano y sus hijos. También han marchado á dicha hermosa finca la condesita de Buenavista de la Victoria y su hermana la Srta. Marichu Guillamar. —Desde Santander, adonde llegó directamente de París, el ministro de Méjico en esta corte, D. Juan Sánchez Azcona, salió el día 19 del corriente, en el transatlántico Alfonso XIII, con rumbo á la República mejicana, adonde va llamado por el Gobierno para el arreglo de importantes asuntos.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Un libro de mérito. Lo es el que acaba de publicar la ilustrísima señora doña María de la Rigada, profesora numeraria de la Escuela Normal Central de Maestras y consejera del Patronato del Instituto Nacional de Anormales. Se titula esta obra Paidotecnía, especialmente en lo que se refiere á los niños anormales, y es un extracto de diez lecciones que su autora explicó, del 10 de mayo al 10 de julio de 1915, en un curso breve sobre «Estudio y pedagogía de los niños anormales», que organizó el Patronato Nacional de Anormales, habiendo tenido el acierto pedagógico de utilizar para esta publicación los apuntes tomados de dichas lecciones por una de las alumnas que asistieron al cursillo (doña Herminia García). Es un libro en octavo, bien presentado, cuya modesta apariencia oculta una labor intensa en el asunto de que trata y la gallarda muestra de cuánto ha trabajado su autora desde el año 1903, en que presentó el problema de la educación de los anormales, para su estudio, en la Sociedad Española de Higiene, á fin de que en España se resolviera con vistas á como se soluciona en el Extranjero, pero sin exotismos, respondiendo al ambiente nacional. No es un libro al uso, siempre que se trata de cuestiones apenas saludadas en nuestra patria, formado por retazos de obras extranjeras, ó una copia servil de un autor no español, ó una glosa de lo que entre muchos ha llegado á escribirse, sino el fruto del trabajo personal, de la reflexiva observación y experiencia, sin empirismos ni teorías abstractas. Servirán y habrán servido á muchos esas diez lecciones de Paidotecnía para orientarles una orientación segura por los dominios de una ciencia que está en sus albores, y que en España es la profesora La Rigada de las primeras personas que se ocupan de darla á conocer, y la única, de que tengamos noticia, que intenta (en el Extranjero creamos que todavía no se acometió esta empresa) comenzar con rigor su sistematización, porque ve en lontananza que ha de ser la verdadera disciplina privativa del maestro. Avaloran el texto unos gráficos por demás interesantes, en los que la eximia profesora de Matemáticas hace hablar á los números con su no superada elocuencia, para que pongan ellos de manifiesto fenómenos curiosos del crecimiento de los niños en talla y peso, que constituyen por sí solos una cruzada en pro de lo necesario, que es circundar á los pequeñuelos de un medio higiénico que favorezca su desenvolvimiento. Tiende á popularizar conocimientos encerrados hasta ahora en el recinto de una Pedagogía especial muy poco difundida (la que se aplica á educar á los anormales mentales) y á precisar conceptos que al presente andan nebulosos, imprecisos y poco entendidos. Así, por ejemplo, explica lo que debe entenderse por anormales (describe el tipo normal ideal y el modo de investigar el normal real), tara, estigma, paidología, poidometría, psicometría, etc., y hace una exposición clara y concisa de los métodos de exploración mental psicológicos de alto rigor científico, llamados de Laboratorio, y de los métodos de prueba psicológica por reactivos (da á conocer los textos seriatos de Bobertag, año 1912, y los de Binet-Simón, año 1911), que deben ocupar lugar importante en la Paidotecnía para formular el diagnóstico pedagógico. Todo ello está auxiliado por cuadros sinópticos que facilitan y aclaran las explicaciones. Y por lo que hace al tratado educativo, contiene un cuestionario de supremo interés, que desmenuado encerrado en los estrechos límites de tan reducido número de lecciones; pero que es de suponer que dé margen á la profesora La Rigada para continuar su cultísima labor docente. Si la eximia autora de tan interesante y aragente libro no tuviera anteriores méritos para ocupar el puesto de honor que tiene en el Patronato Nacional de Anormales mentales, bastaría esta obra, que tanto acredita su competencia, para justificar su designación. Lo exquisito de la forma avalora el fondo y consolida una vez más la reputación de la profesora Srta. La Rigada, cuyas brillantes obras, escritos y discursos y sus profundos conocimientos le han granjeado el alto concepto científico de que con tanta justicia goza. Lo extraño es que esta ilustre profesora no haya obtenido hasta ahora ninguna distinción honorífica de las creadas precisamente para premiar los servicios extraordinarios prestados durante muchos años de labor á la cultura nacional. Pero, Sr. Burell, siempre se está á tiempo de enmendar yerros ó omisiones ajenas. ¿Verdad?

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Hoy ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Londres, Ginebra, Bolonia, Copenhague, Flesinge, Lisboa, Porto, Gibraltar, Casablanca, Los Santos, Bahía, Buenos Aires, Rosario, Asunción, Montevideo, Valparaíso, Los Andes, Santiago y Concepción. Mañana saldrá para América del Sur vapor inglés, vía Lisboa, y Filipinas vapor español, vía Barcelona. El temporal y las comunicaciones. Los efectos de los temporales prosiguen interrumpiendo las líneas férreas y dificultando por consiguiente el curso normal de la correspondencia en algunas de ellas. Hoy, á primera hora de la tarde, no habían llegado á Madrid ninguna de las dos expediciones: la del correo y la del expreso de Barcelona. La de Galicia traía un retraso de varias horas y faltaban los correos de Valencia y Alicante por interrupciones en el trayecto hasta La Encina. En la conducción por carretera de Motril á Nerja (Granada), la corriente del Guadalfeo arrastró el caballo que la conducía, pudiendo la Guardia Civil recuperar la valija perdida. En la línea del Noroeste, por el movimiento de una trinchera entre Quereo y Torralá están detenidos en estos puntos los correos y los mixtos ascendentes y descendentes, sin que el jefe de la Sección de la Compañía del Norte pudiera afirmar si podría hacerse el trasbordo, que, caso de ser factible, durará varios días. Telefonemas. Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, por no ser conocidos los destinatarios: De Barcelona, para Alberto Atkinson, Atchca, 3; de La Línea, para Enrique Casiaro, H. San José, Montera, 6; de Barcelona, para Antonio Torreblanca; de Oviedo, para Bernardo Herrera, Peninsular, Principe, 33; de Pamplona, para Pedro Lazaleun, Argensola, 20; de Barcelona, para Joaquín Sagnier, Salón del Prado, 5; de Valladolid, para Marciano Zurita, Matilde Díez, 7; de Zaragoza, para Pelayo Pérez, Princesa, 9; de Santander, para Emilia Nolza, casa Infante D. Carlos; de Gerona, para Juan Lorenzo, Hotel Covadonga.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas lindas, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, hambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keif, Joghurt y Posto-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 4.460.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES Sin novedad. PARIS, 24. Parte oficial del medio día: «Noche tranquila en el conjunto del frente.» LA PROFOSION DE PAZ La Prensa inglesa. LONDRES, 23. La Prensa inglesa, al comentar la nota americana, hace diversas conjeturas sobre las razones que hayan podido decidir al Presidente á dirigir la nota á las Potencias beligerantes. El «Times» dice en despacho de Nueva York: «Las declaraciones de Lansing respecto á la nota han sido también transmitidas á los embajadores norteamericanos en los países beligerantes y neutrales. Tienen por objeto estas declaraciones permitir á cada Gobierno comprender bien el alcance de la nota de Wilson y las razones que le obligan á intervenir.» El «Daily Chronicle» escribe: «En América existe el convencimiento de que Alemania hará todo su esfuerzo para llegar á una conferencia. Se concede extraordinaria importancia á la conferencia que debe celebrarse en breve Guillermo II con el embajador Gerard.» EN BREVE APARECERA EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERIEGO Segundo tomo de la Biblioteca cómiconovela de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA El primer tomo de esta Biblioteca, EL MANUAL DEL PERFECTO CAVALLA (sexta edición) sigue de venta en todas las librerías. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á la vuelta de correo un ejemplar, á los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LOS MARIDOS ALEGRES»

Español.—La farsa cómica, original de Hennequin, Veber y Grosse, titulada Madame et son filleul, que tan extraordinario éxito está obteniendo en el Palais Royal, de París, ha sido hábil y graciosamente traducida por Federico Reparaz con el título de Los maridos alegres.

Reparaz ha tenido el tacto de saber adaptar al gusto de nuestro público la obra francesa, limándola de atrevimientos muy propios de su ambiente.

Durante los tres actos de Los maridos alegres, el público no cesa de reír.

La trama tiene su origen en esa noble institución que ha creado la guerra actual, de las madriñas de los soldados que tienen sus padres ó parientes en los pueblos invadidos por los germanos. Estos soldados no se ven hoy desamparados, pues á gala tiene la aristocracia parisien el adoptarlos como ahijados para socorrerlos en sus necesidades, dándoles hospitalidad en sus casas cuando salen de las trincheras ó enviándoles á estas ó á los hospitales tabaco, ropas y alimentos.

Una de estas madriñas, en un momento en que siente celos de su marido, recibe la visita de su ahijado de guerra, al que sólo conoce por el nombre, y aprovecha la ocasión para coquetear con él y hacer rabiar á aquél.

Pero resulta que el soldado que se presenta no es el verdadero ahijado; es un soldado que está enamorado de la madrina de un compañero, la que, á su vez, es íntima amiga de su propia mujer, la cual coquetea con un coronel, tío de aquélla, y... un ilo de mil enredos á cual más cómicos, que hace las delicias del público de Madrid, como está haciendo Madame et son filleul las del de París desde el mes de septiembre, en que se estrenó.

El éxito de este estreno ha sido decisivo y extraordinario. A pesar de la resistencia de Reparaz á presentarse al público, no tuvo otro remedio que salir en representación propia por su afortunada adaptación y en representación de los autores franceses.

La interpretación, muy buena, buenisima, óptima. Carmen Jiménez...; bucnol, se congestionó la pluma al pensar en ella: actriz suprema, bella...; Concha Ruiz, Carmen Cuevas, Magdalena Abrines, Blanca Jiménez, Elisa Pérez Luque y Josefina Jiménez, todas muy bien y muy guapas. José Calle, Emilio Mesejo, Rafael Cobeña y Ruiz Tatay, graciosísimos.

Las decoraciones y el vestuario, con toda propiedad y lujo.—J. S.

«EL RIO DE ORO»

Comedia.—Paso y Abati han encontrado un verdadero río de oro en el arreglo que han hecho á la escena española de la obra francesa La course aux dollars.

El río de oro carece de originalidad en su argumento, originalidad que no ha sido necesaria para el completo éxito de la obra, de sus traductores y de los actores que la han representado. El eterno cuento del viaje con peripecias y dificultades para recoger una fortuna cuantiosa en América, adquiere en el escenario de la Comedia un barniz de novedad que lo hacen, no ya entretenido y divertido, sino interesantísimo, con ese interés de la película cinematográfica. Este interés, que cautiva desde el primer cuadro y no decae hasta el noveno y último, es debido á la serie de ingeniosas complicaciones y atrevidos é inesperados accidentes, que se suceden sin interrupción durante toda la obra.

Las aventuras de la familia Chamorro desde que sale de su casa de la Guindalera hasta que es poseedora de cuarenta y cuatro millones de dollars en Nueva York, serán una de las diversiones favoritas del público en estas fiestas de Pascuas.

El río de oro fué muy aplaudido en todos sus cuadros, y principalmente en el del Rajah de Samariand, que tiene un baile fantástico de gran visualidad, y en el del tren especial, que es un prodigio de escenografía. El tren donde viaja la familia Chamorro atraviesa un bosque incendiado, llegando la escena á producir la más perfecta ilusión.

Para elogiar es necesario citar todos los nombres de la compañía cómica, que tantas simpatías disfruta del público.—S.

«PARA HACERSE AMAR LOCAMENTE»

Español.—D. Gregorio Martínez Sierra estrenó ayer tarde un juguete cómico, dividido en dos actos, que obtuvo un éxito franco de risa, éxito de risa debido á la virtualidad cómica de los caracteres y de las situaciones que ha creado el autor con facilidad y maestría, sin apelar á disparates, retorcimiento de vocablos ni astracanedas al uso.

Las hermanas jóvenes, bonitas, huérfanas de padre y madre, que viven al amparo de una tía carnal, en cuya casa, más que sobrinas son sirvientas por los menesteres á que ven sacrificado su porvenir, caen en el anzuelo de uno de esos anuncios prometedores de una vida feliz, de un amor fiel y de riquezas sin cuento, y escriben á la casa anunciadora en demanda de libros y amuletos. En poder de las niñas estos resortes de valor inapreciable, se dedican á poner en práctica todas las recetas, fórmulas y preceptos que encuentran, con el único y saludable fin de encontrar marido y casarse como Dios manda. La novedad de este asunto y los graciosos episodios á que da lugar proporcionan al público dos horas de regocijo, y al autor y á los actores un éxito constante.

La Sra. Bárcena arranca las risas del público con cada gesto que hace, con cada palabra que pronuncia. Hace de su papel una creación muy difícil de imitar, y alcanza todos los efectos que se propone, menos uno: el de parecer fea; desfigurado el rostro con la pintura, dislocado el peinado con moños puerilinos y vestida pobremente, á través de todas sus habilidades hostiles está bonita, simpática, atrayente.

La mimosa Luisita Puchol, que juega una de las principales figuras, vuela por un momento, y por mandato de su papel, á ser tiple; no llega á cantar ni á danzar, pero viste, siente y declama como quisieran muchas que presumen; es la verdadera poseedora del secreto «para hacerse amar locamente».

La presentación y la interpretación, dignas de los aplausos que tributo el público.

Don Gregorio Martínez Sierra salió al final de cada acto más contento que si le hubiera tocado uno de los «gordos» de anteaer. ¡Y con razón!—S.

«EL AMOR EN AUTOMOVIL»

Reina Victoria.—Al llegar las Pascuas raro es el teatro que no estrena una obra; así es que el Reina Victoria, por no ser menos que los demás, á pesar de no necesitarlo, pues sigue dándole buenas entradas La bella Riseta, nos ofreció ayer la opereta El amor en automóvil, del maestro Gilbert, adaptada al castellano por Cadenas y Asensio Más.

En las operetas el asunto es lo de menos. Por regla general, sólo se propone el autor del libro dar ocasión al músico para lucirse. Para el éxito de estas obras se requiere, sobre todo, caras bonitas, música agradable y una presentación lujosa, y en esto no tiene rival el Reina Victoria, pues pocos teatros en Madrid presentan las obras con más gusto y propiedad; así que no es de extrañar que El amor en automóvil obtuviera un éxito franco y unánime.

La música del maestro Gilbert es agradable y se escucha con gusto. La marcha final del primer acto se repitió tres veces, en medio de grandes aplausos; también fué muy aplaudido un bonito terceto del tercer acto.

Todos los artistas que tomaron parte merecen justos elogios: Pepe Moncayo estuvo graciosísimo; en el segundo acto sale «divinamente» caracterizado de Cupido; sólo con presentarse hizo que rompiera á reír todo el público que llenaba la sala. Carmen Crehuet, tan bonita como siempre, desempeñó su papel con gran acierto, siendo muy aplaudida; muy ingenua y graciosa Julita Fons, y Mercedes Melo confirmó el éxito que tuvo el día del debut. Muy bien las Sras. Mesejo, Gómez y Escuer, y de ellos, además de Moncayo, se distinguieron en sus respectivos papeles Barreto, Llorente (J.), Llorente (E.) y Barta.

Del decorado el mejor elogio que se puede hacer es decir que se debe al pincel de Martínez Gari.

Al final de cada acto salió el Sr. Cadenas á recibir los aplausos del público, junto con los intérpretes de la obra.

Seguramente El amor en automóvil llenará muchas noches el teatro de la Carrera de San Jerónimo.

L. P.

«VIVOS Y FRESCOS»

Juguete cómico-satirico en tres actos original de D. Ernesto Polo y de D. José Romeo.

Infanta Isabel.—Fueron ayer los estrenos la nota del día. Todo Madrid parecía demostrar su júbilo por los millones que la suerte se sirvió distribuir horas antes entre los heroicos contribuyentes de esta resignada y alegre Villa. Ni la lluvia, ni el frío fueron bastante para impedir que los teatros que tenían anunciados estrenos de obras pasuales se vieran llenos de público, de ese público amable, que no pide á tales obras más condiciones que las de que sean regocijantes y divertidas. En estos días no se quiere nada de lo que se exige durante la temporada teatral; expresión fiel de los afectos, pintura colorista de costumbres, sátiras despiadadas y cauterizantes, caracteres reales, verdaderos y llenos de vida, verosimilitud de argumentos, prosa rimada, versos heroicos, cadenciosos ó arrebatadores... nada de esto exige el público en los últimos días de diciembre; lo que anhela es despidir, olvidando con una carcajada, la tragedia de todo el año, celebrar con risas de triunfo la muerte del almanaque, vengar las injurias recibidas durante trescientos días y pico, y preparar el espíritu para recibir al nuevo año con las esperanzas y alegrías que despiertan las fiestas que celebran el aniversario del Nacimiento del Mesías.

«Alegre como unas pascuas» quedó ayer el público que tuvo la suerte de encontrar acomodado en algún teatro de los que anunciaban estreno. Igualmente alegres quedaron para muchos días los empresarios de los afortunados teatros que estrenaron. Los éxitos teatrales de ayer, los millones de anteaer, serán hechos fortuitos ó síntomas precursores de una era de felicidad para los madrileños? Si á esta pregunta hubiera de contestar nuestro querido compañero Pepito Romeo se decidiría su afirmación por el segundo supuesto; agraciado de suyo, por ley natural, y de bolsillo, por el tercer gordo de Navidad ó de «Novedades», que viene á ser igual, no satisfecho con este éxito de inspiración y acierto, que permite llamarle vivo—por muchos años—, buscó otro triunfo mayor, más personal y desinteresado, y en unión del señor Polo decidió romper el fuego de las alegrías de Pascuas con un juguete cómico que como es consiguiente sus autores se vieron en la necesidad de titular Vivos y frescos.

Luis Llano, el actor de las gratas predilecciones, ha estado cerca de una semana casi sin acostarse, trabajando todas las noches en el estudio del papel condensador de Vivos y frescos, y al fin ha hecho una creación del eterno y glacial héroe Narciso Latorre, personaje eje de la obra de Polo y Romeo, que ayer tarde se estrenó en el teatro Infanta Isabel, del príncipe de los empresarios Arturo Serrano.

Vivos y frescos es mucho más que un juguete cómico; es una comedia disfrazada con chistes y ocurrencias, en la que se pinta la vida de Fulano, Zutano ó Perengano, de ese tipo tan despreciado un día como admirado otro y temido siempre, que de la nada, sin méritos ni talentos dignamente apreciables, pero con astucia y conocimiento de las debilidades humanas, sabe escalar altos puestos

y recibir en ellos el incienso de los mismos que lo encubrieron, las caricias de los que le temen y las alabanzas de los que le desprecian. Narciso Latorre es este tipo ó prototipo social; enamorado de oficio, conoedor de las debilidades de un alcalde y con una dosis de frescura capaz de conservar el pescado mejor que la nivelina, desenvuelve sus procedimientos, durante los cuatro cuadros en que se divide la obra, y de peón de albañil, que es en su origen, llega á ser concejal por sus propios méritos. Rodean á esta figura principal otras episódicas, muy bien dibujadas, que tienen por fin principal echar en la obra muchas arrobos de sal.

El éxito de Vivos y frescos ha sido de los que agotan las existencias de Contaduría. Los autores salieron muchas veces á escena para recibir los aplausos del público.

La interpretación, á todo pedir de los autores y á gusto del público, que no se cansaba de aplaudir. La Sra. Bru, colosal, estupenda, maravillosa; Llano, reventando de gracia; el Sr. Díaz admirable, y todos los demás intérpretes con tratamiento de excelencia.

La presentación escénica, muy esmerada.—J. Serrán.

«LA SONATA DE CROMEL»

Martín.—A medida que adelanta la temporada y la compañía se va metiendo en labor, el conjunto de ella mejora visiblemente y adquiere una cohesión y firmeza que no tenía al inaugurar su campaña.

Con esto ganan las obras y gana también la Empresa, que aspira á tener un cuadro artístico apto y capaz de defender dignamente la temporada y conquistar el favor del público, solicitado á diario por tantos espectáculos, atracciones y novedades como ofrecen los demás competidores.

Esa ventaja del conjunto, que es también la única que resalta en más de dos compañías madrileñas, la vimos reflejada y comprobada ayer tarde en el estreno de La sonata de Cromel, episodio amoroso-revolucionario, original de Pascual Frutos y Manolo Fernández Lapuente, con música del maestro italiano Nikotra.

Un libro fino y sin complicaciones, de acción placida y tranquila, con diálogo pulcro y natural, peinado de astracanedas y retorcimientos de frase, y hecho expresamente para dar margen al músico á que componga unos números delicados y tiernos, necesita mucho de la cooperación de los artistas para que triunfe, como triunfó La sonata de Cromel.

Maria Puchol, tiple cómica de un gran temperamento artístico y un entusiasmo ciego por el teatro, demuestra que va á pasos agigantados á la conquista de un gran puesto en el arte que cultiva. En La sonata de Cromel dió á su papel de niña enamorada toda la ingenuidad y gracia que los autores soñaron, toda la vehemencia y pasión que requiere el tipo que representa. Estuvo muy bien, y mereció elogios unánimes del público, que la alienta constantemente con sus aplausos.

La Sra. Querol, y los Sras. Oliverri, Alarria, Agudo y Morales, la secundaron con no menos fortuna y entusiasmo, y también nos gustaron en la obra estrenada, porque todos compusieron perfecta y adecuadamente sus respectivos personajes.

La música del maestro Nikotra tiene momentos inspirados, como son los del dúo del primer cuadro y del coro con que finaliza éste, el intermedio del segundo cuadro y otros, que fueron oídos con deleite por la concurrencia.

Al terminar la representación hubo las consiguientes llamadas á escena y los consabidos plácemes á los autores é intérpretes, signos ambos de que habíamos asistido á un éxito, si no ruidoso y extraordinario, que es el sueño de la Empresa, por lo menos grato y lisonjero.

El otro ya vendrá, sabiendo esperar y sabiendo leer.

R. B.

«CETILLAS»

Princesa.—Con motivo de las próximas Pascuas, y en vista del gran éxito que ha obtenido en la noche de su estreno la comedia dramática de Bataille, traducida por Hernández Catá, La mujer desnuda, cuya protagonista es una de las más fuertes creaciones de la eminente actriz Margarita Xirgu, la Empresa de este teatro ha decidido hacer función todos los días por tarde y noche, con arreglo al siguiente programa:

Hoy á las cinco de la tarde, La mujer desnuda; á las nueve y tres cuartos, á precios populares, la misma obra.

El lunes, por la tarde, Primerose; por la noche, en función popular, á precios populares, así como el martes, á las seis de la tarde, especial, á precios especiales, Mariana, cuyas representaciones han sido solicitadas por numeroso público.

El martes, á las nueve y tres cuartos, popular, La mujer desnuda; y el miércoles, tercero de moda, El collar de estrellas, de don Jacinto Benavente, que se representará por primera vez en esta temporada.

Español.—Hoy por la tarde, festividad de Nochebuena, se celebrarán dos grandes funciones, representándose, á las cuatro menos cuarto, la farsa cómica, nueva, en tres actos, adaptada al castellano por Federico Reparaz, Los maridos alegres; y á las seis y cuarto, el estreno de la celebradísima comedia de magia, en cuatro actos, de los Sres. Paso y Abati, El velón de Lucena, gran éxito de la temporada anterior, completamente reformada por sus autores.

Por la noche no se celebrará función.

Infanta Isabel.—Durante las fiestas de Pascuas tendrán lugar en este aristocrático teatro representaciones de las obras de mayor éxito de risa. El matrimonio interino, La Concha y Vivos y frescos, figuran en el cartel del favorecido coliseo de la calle del Barquillo.

La comedia de gran éxito, Los ausentes, volverá á figurar en el cartel, una vez terminados los días festivos.

El martes por la tarde, sexto de abono á tardes aristocráticas, se representará la divertidísima obra El matrimonio interino, éxito de esta compañía.

Zarzuela.—Hoy, día de Nochebuena, y el lunes, día de Navidad, se clarán en este favorecido teatro tres grandes funciones, representándose, á las cuatro, la celebrada opereta La mujer moderna; á las seis y cuarto, en sección especial, el éxito de la temporada, la aplaudidísima zarzuela de Lepina, González del Toro y maestro Giménez, La embajadora.

Por la noche, á las diez, en sección doble, La embajadora.

Apolo.—Hoy domingo y el lunes, con motivo de la festividad de los dos días, se verificarán funciones por tarde y noche, reuniéndose en escena á las cuatro, en sección doble, El asombro de Damasco (dos actos) y á las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, especial, la celebradísima comedia de magia, nueva, en un prólogo y dos actos, dividida en doce cuadros, El botón de nácar.

Price.—Hoy domingo, á las tres y media y á las seis de la tarde, el poema religioso El Nacimiento del Mesías. Magnífico decorado, vestuario, coros, cuerpo de baile, etc. Dirigirá la orquesta el maestro Mollá.

Á las diez de la noche, el hermoso drama de Benavente La malquerida, gran éxito de María Gámez y Codina.

Cómico.—Hoy domingo y el lunes, con motivo de la festividad de dichos días, se verificarán funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: á las cuatro, doble, La buena estrella (dos actos); á las seis, especial, El rey de la martingala y El viaje del amor, y á las diez y cuarto, doble, La romántica y La buena estrella.

Novedades.—Hoy, con motivo de la festividad del día, sólo se celebrará en este teatro función de tarde, con el siguiente programa: á las tres y media, Don Juanito y su escudero; á las cinco, El misterio de la jota; á las seis y cuarto, El siglo de oro; á las siete y media, La Era ideal.

Príncipe Alfonso.—Hoy, á las cuatro de la tarde, sección doble (butaca, 2,50), la divertidísima farsa cómica, en tres actos, La tía de Carlos, insuperable éxito de risa; á las seis y media, la preciosa comedia en tres actos El amigo Teddy, portentosa creación de Ernesto Vilches.

El lunes, primer día de Pascua, á las cuatro, en función popular (dos pesetas butaca), la comedia cómica, de Torres del Alamo y Asenjo, Verbena goyesca ó El ascenso de Don Saturnino; á las seis y cuarto, La tía de Carlos, extraordinario éxito de risa; á las diez de la noche, El amigo Teddy, triunfo definitivo de Vilches.

Romea.—Hoy y mañana, con motivo de la festividad del día, las secciones de la tarde se celebrarán á las cuatro y media, cinco y media y seis y media.

En esta última y en la última también de la noche (once y cuarto) tomará parte la gran atracción española, Pastora Imperio, á la que el público ovaciona diariamente por su arte inimitable y exquisito. El resto del programa lo completarán María Esparza, que presenta un notabilísimo número de bailes de fantasía; Rosita Rodrigo, hermosa cancionista; la pareja de bailes Los Guiber; la graciosa bailarina y cancionista Carmen Vicente, Bright, equilibrista cómico, y la cupletista Rosell.

LOS AFICIONADOS

La Favándula.—Esta Sociedad ha celebrado los pasados días 17, 18 y 19, con el éxito acostumbrado, las funciones de su 11.º aniversario. En homenaje á la memoria del insigne dramaturgo D. José Echegaray, se puso en escena su drama en tres actos y en prosa titulado De mala raza, obra interpretada con gran brillantez y maestría por las Sras. Olmedo y Rodríguez y los Sres. González Herrero y otros. Además se representó el boceto de comedia de D. Jacinto Benavente Sin querer, donde la Srta. Andrada demostró sus grandes condiciones escénicas.

DESPUES DEL SORTEO

LLUVIA DE DENUNCIAS

Todos los años después del sorteo de Navidad se han presentado denuncias por pérdidas de participaciones, desapariciones de vendedores ambulantes, etc., etc.; pero este año ha caído en la Dirección general de Seguridad una verdadera lluvia de denuncias.

La más importante es la que anoche presentó una señora, llamada Mercedes López. Llevaba una peseta de participación en el número 25.000, premiado con tres millones de pesetas.

Doña Mercedes fué ayer á casa del depositario de uno de los décimos de dicho número, que le había dado la peseta que hoy se ha convertido en 3.000.

El poseedor del décimo, que habita en la calle de la Corredera Baja, no estaba en su casa cuando fué allí doña Mercedes.

Esta salió, no sin decir á alguien que se hallaba en la calle que á ella le habían correspondido 3.000 pesetas.

Para desgracia de doña Mercedes esto debió oírlo una mujer, que se le acercó, ofreciéndola gestionar el cobro de la participación anoche mismo, porque ella conocía mucho al depositario y lograría de éste que le anticipase el dinero.

Doña Mercedes entregó su recibo, y confiadísima se marchó á su casa. Volvió anoche y se entrevistó con el depositario.

Este le dijo que no conoce á la mujer á quien entregó la participación.

Doña Mercedes se presentó en la Dirección general de Seguridad é hizo un relato detallado de lo ocurrido.

El Sr. Fernández Luna ha encargado á sus agentes de la busca de la mujer desconocida, por si se tratara, como se cree, de un timo.

UNA DENUNCIA

ESPERANDO LOS TURRONES

Esta madrugada nos visitó una Comisión numerosísima, en la que figuraban hombres y mujeres, pertenecientes todos ellos á las más humildes clases sociales, para formular una queja que momentos antes habían depositado en la Comisaría correspondiente en forma de denuncia.

Los comisionados, que estaban indignadísimos, relataron en la siguiente forma lo ocurrido:

«Hace pocos años un tendero de la calle del Humilladero concibió la idea de expendir unas libretas, en las que hay tantas casillas como días tiene el año, casillas que van siendo selladas á medida que el propietario de la libreta va entregando el dinero convenido, á razón de diez céntimos al día.

El tendero quedaba obligado á entregar al abonado un pavo, turrones, vinos, bacalao, etcétera, antes de la noche de Navidad.

En años anteriores el tendero cumplió admirablemente el compromiso; esto hizo que el número de «suscripciones» aumentara considerablemente, y este año han sido expeditas más de doce mil libretas.

Hace tres días acudieron á recoger las sabrosas mercancías los más impacientes, y el tendero cumplió su compromiso con algunos centenares de clientes.

Anteaer eran seis ó siete mil las personas que se agolpaban á la puerta, y, naturalmente, como no había posibilidad material de despacharlas á todas ellas, se promovieron grandes alborotos.

Y hasta nos dicen—nosotros no lo hemos visto—que el dueño de la tienda tuvo en una ocasión que imponerse á los amotinados empujando un revólver.

Pasó el día, llegó la noche, y los millares de clientes seguían esperando; y pasó la noche y llegó el alba..., y siguió el espectáculo.

Este se prolongó durante todo el día de ayer, y ha seguido durante la noche.

—Dos días y dos noches llevo—nos decía una pobre mujer—esperando y sufriendo empujones para llevar á casa las cosas con que pensábamos celebrar la noche de mañana; pero sí, sí; ni dentro de veinte días me habrán despachado, y en cambio, en las apreturas, me han destruido todo el mantón.

Los perjudicados desearían que el tendero les devolviera el dinero, toda vez que ha faltado á la condición de entregar las mercancías antes de la noche del 24.

Suponemos que hoy, durante todo el día, seguirá la misma escena en la calle del Humilladero.

No estaría de más que las autoridades adoptasen algunas precauciones, pues dada la excitación de ánimos de que los perjudicados dan muestras, nada tendría de extraño que ocurriera algo desagradable.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte la respectable señora doña Ignacia Alvarez Fdez, viuda de Lera, muy estimada por sus singulares dotes y caritativos sentimientos.

A sus hijas y á su hijo político, nuestro querido amigo D. Diego Adamt, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Antonia Orbegozo Insausti, viuda de D. Juan de la Fuente, persona estimadísima por sus bondades.

A sus hijas doña María y doña Antonia, é hijos políticos D. Casimiro Mahou y D. Saturnino Ruiz Senén enviamos nuestro pésame.

Nos llamaba grandemente la atención que los sastres habían adquirido la costumbre de hacer los trajes más á los; creímos sería para justificar el aumento de precio, y para ello celebramos una interviú con el presidente de dicha Asociación, y éste nos manifestó que la causa era se repetían con frecuencia los casos de tener que ensanchar las prendas á los 35 ó 40 días de concluidas, porque la mayor parte de su buena clientela había tomado la costumbre (para aumentar de peso) tomar 15 gotas de Hipodermol antes de cada comida.

El martes 26, á las siete de la tarde, se constituirá en el Colegio de Médicos de Madrid la Comisión de patentes para proceder al reparto del déficit del año 1914.

Todos los profesores que lo deseen pueden pertenecer á esta Comisión, sin más requisito que el de presentarse en el Colegio el día y hora ya indicados.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde continuamente reciben el periódico, para facilitar el servicio.

ESPECTACULO

EL CARTEL DE HOY

- PRINCESA.—5, La mujer desnuda. 9,45 (función popular á precios populares), La mujer desnuda.
ESPAÑOL.—3,45, Los maridos alegres.—3,45, El velón de Lucena.
COMEDIA.—«Compañía cómico-dramática».—5, El río de oro.
9,45, El río de oro.
LARA.—4,30, El sexo débil.—5,30, La señorita de Trévelez (tres actos).
9,45, La señorita de Trévelez (tres actos).
PRICE.—3,30, El nacimiento del Mesías.—3, El nacimiento del Mesías.
10, La malquerida.
INFANTA ISABEL.—5, La Concha.—5,15, El matrimonio interino.
10,15, Vivos y frescos.
APOLO.—4 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—6,15 (especial), El botón de nácar.
10,30 (especial), El botón de nácar (prólogo y dos actos).
ZARZUELA.—4, La mujer moderna.—6, La embajadora.
10,15, La embajadora.

ESLAVA.—5. Para hacerse amar locamente (dos actos) y Navidad.
 10. Para hacerse amar locamente (dos actos) y Navidad.
COMICO.—3 (doble). La buena estrella (dos actos).—6 (especial). El rey de la martingala y El viaje del amor.
 10.15 (doble). La buena estrella (dos actos).
PRINCIPE ALFONSO.—15 (extraordinaria). 2.50 pesetas. La vida de Carlos.—15 (extraordinaria). El amigo Teddy.
NOVEDADES.—8.30. Don Juanito y su escudero.—5. El misterio de la isla.—4.15. El siglo de oro.—7.30. La Eva ideal.
MARTIN.—4. La ciudad de la vida.—3.15. San Juan de Luz.—6.30 (doble). Los picaros celos y La sonata de Cromell.
 8.15. Le viejecita.—10.30. La vida de Cromell.—11.30. El agua, patos.
COLISEO.—10.30. De 15 a 1. Matinée con regalos.
 8.15

4. Los pretendientes.—5. La bendición de Dios.—6.30. La de San Quintín.
 9.15. Los angelitos.—10.15. La divina Providencia.
ROMEA.—Cinemas y variedades.—Secciones a las 4.30, 5.30, 6.30, 10 y 11.15.—Rossell. Los Manicos del Pilar, Bright, Los Guib r. Carmen Vicenta, Rosita Rodrigo, Maria Esparza, Pastora Imperio y Victor Rojas.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematografo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Monumentales y magnificos estrenos: La capital (cuatro partes). El pirata del aire (cuatro partes), proyectadas ante Sus Majestades por esta Empresa, y Naufragio (dos partes), de la colección Diario de un niño.—Exito inmenso: El ferrocarril de la muerte (cuatro partes), también proyectada ante Sus Majestades y otras cómicas, programa exclusivo y único de esta Empresa.—El jueves: La caza del ducado (cuatro partes) y Ladrón, a pesar suyo (dos partes), por Levesque (exclusivas).—May pronto: Los misterios de Myra (en 15 episodios) y Fedora, suprema creación de la Bertini (exclusiva).
TRIANON-PALACE.—Cinemas aristocrático.—A las 4, 5.30 y 7 tarde.—Grandes secciones, con selecto y distin-

to. Estreno de la graciosísima película Por razones de servicio.—Exito verdaderamente prodigioso en tres actos La condesa Clara, del drama en dos partes Pasados de gloria y de la divertidísima comedia en cuatro actos Mademoiselle Cielon.—Noche (sencillo). Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0.40.
SALON DORE.—Por secciones.—4.30, 5.45, 7 tarde y 9.30 noche.—Colosal programa, a iguales precios de días laborales, el que será amenizado por el sexteto de la Casa, ejecutando lo mejor de su repertorio.—Cintas de grandes éxitos y estreno de lo mejor.—Lucille, la hija del Circo (13 y 14 episodios) y La condesa Clara (Nordisk (1.300 metros).—El lunes, por secciones, y estrenos: Pobre María (1.400 metros, Nordisk) y El medallón (1.000 metros).
CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Interesantes estrenos: Papá X y El concierto fatal en el Circo Justy.—Grandes éxitos: Página ignorada, El misterio de la sala de té, Historia de un joven, Entre primos y Georges, agitado.—Selecto programa musical por el sexteto.—Pronto: Los muertos hablan (por Barrés).

AVISOS UTILES

LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA Las Píldoras Pink SON MANANTIAL de SANGRE

El Día
 MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO
LOS que teagan TOS
 toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.
 Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

El VINO NOURRY
 (Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.
 Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO
 Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
 En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
COMAR & Co. - PARIS

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 6
 Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.
 Importante fábrica de papeletas, desea representante activo, conocedor de la clientela, con honorables referencias. Escríbala al núm. 2320, Tiroleses, Pelayo, 24, Barcelona.

REGALOS POSITIVOS
CASA VALENTÍN MARTÍN
 BERNARDO MARTIN
 Preciados, 8—PROVEEDOR DE LA REAL CASA—Teléfono 734
 Mazapanes y turronec. Champagne de las mejores marcas. Vinos viejos. Jamones de York, Trévelez y Avilés. Capones, Poulardes y Faisanes.
CESTAS SURTIDAS PARA REGALOS DE NAVIDAD

EDITORIAL HESPERIA
 Concesionaria exclusiva de la venta: Sociedad General de Librería, Ferraz, núm. 25.
 Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo.
MIS MEJORES ESCENAS
 POR JACINTO BENAVENTE
 Precio, dos pesetas.
 Remitiendo su importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libre de todo gasto y certificado, si se envía un sello de 25 céntimos.—No se admiten sellos en pago del ejemplar.

TURRONES Y MAZAPANES
 Visítala **VIENA SOL**
 EXQUISITA SOPA DE ALMENDRA
 Calle Recoletos, 4; Serrano, 54, y Goya, 29.

ALAMBIGUES AGUARDENTEROS
 Vendo muy barato uno de junta hidráulica, nuevo, de culera de 25 litros; otro de 50, y otro de 75.
TALLERES GOMEZ.—GRAN, VALENCIA

SEÑORAS: De una gran casa de París, vendemos abrigos magníficos, desde PESETAS
SALDOS DEL PRINCIPE Príncipe, 4, entresuelo.

LA HERNIA
 CURACION RADICAL con los
 La ciencia ha dado un gran paso en el tratamiento de esta molesta y peligrosa enfermedad, consiguiendo curarla en poco tiempo y en todas edades, según podemos probar con innumerables certificados de pacientes que, después de llevar años y más años aparatos de todas clases, han logrado con nuestro sencillo tratamiento verse libres para siempre de la dolencia.
J. NOTTON, cirujano especialista, Montera, 8, Madrid. Consultas gratis, de 11 á 1. De 4 á 6 pesetas. Elaboración y depósito: Farmacia Berrell, Puerta del Sol, 5.

MOLINOS — COMPRO
 machacadores y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Fotigros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Encarnadas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Telér: 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Como los niños en estos días de PASCUAS notienen colegio y dan mucha guerra en las casas, conviene, para distraerles, comprarles juguetes de muy poco coste, pero de mucha vista y duración, en el **PALACIO U HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34.**—Entrada libre.

OCUPACION EN CASA
 6 duros semanales con feccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

DENTISTA V. PEREZ. ma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor 33, MONTERA, 33.

DENTISTA
 Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos y sin paladar. Precios muy económicos. Avenida Conde Peñalver, (Red de San Luis) 1

ESLAVA JOYERO Compro y vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA que merece este nombre. Plintos, Espoz y Mina, 5.

Turrones, 250 kilo
 Gran surtido. Fábricas: BOLSA, 10.

Muebles de lujo
 Precios económicos. Facilidades en el pago.—15, Paz, 15. Casa de Frutos. Teléfono 3516

RECONSTITUYENTE
 El más enérgico de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Los mejores turrones los encontrará en LA BOMBONERA Fabricación especial de Palma de Mallorca, 2, Sevilla, 2,

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

LOS TIROLESES
 Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75.
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecas.—Cantares Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.
PRECIOS:
 500 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,45
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PRILGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.331

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS
GOTAS COLONIALES DE CHANDRON
 Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPELLE Sucesor de VIAL
 Clinique casa GRIMAUD et Cie - RICHARD & CHAPOTEAUD 8, RUE VIENNESE-PARIS
 PREPARATIVO ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA
 Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estorbamiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.
 Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.
 Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.
 Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.
 DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

TURRONES DE NATA
 y demás clases. Neulas, sobrasada, bullfinca legítima catalana, cajas de mazapán y pasteles de nata y crema.
 1, Plaza de Celenque, 1.—FLOR Y NATA.

LA SEÑORA
Doña Antonia Orbeagozo Insausti
 VIUDA DE D. JUAN DE LA FUENTE
Ha fallecido el día 23 de diciembre de 1916
 Hablando recibido todos los auxilios espirituales.
R. I. P.
 Sus desconsoladas hijas, doña María y doña Antonia; hijos políticos, don Casimiro Mahou y García y D. Saturnino Ruiz Senén; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Puebla, núm. 6, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.

POMPAS FUNEBRES. Conde de Peñalver, 15.

BENEDICTINE

LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia) TÓNICO-EXQUISITO-DIGESTIVO



La fábrica del Licor BENEDICTINE ocupa una superficie de 10,000 metros cuadrados, hace trabajar 350 obreros en Fécamp y produce cerca de 2.000,000 de botellas al año

Este Rey de los Licores (como lo llamaba el célebre Alejandro Dumas), ha sido inventado por los Monjes de la Abadía Normanda y ha adquirido por sus principios aromáticos y saludables una fama universal bien merecida.

El Licor BENEDICTINE se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas; así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia.

Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios a los efectos higiénicos del Licor BENEDICTINE. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con Agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA

Navidad, Año Nuevo y Reyes

10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aguinaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisi-

tos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales.

Para tener derecho á este aguinaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid, y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Montera, núm. 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aguinaldo, La Correspondencia de España:

CHAMPAGNE: Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca predilecta que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.

VINOS DE JEREZ Y DE MÁLAGA: Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.

LICORES: Cognac Domecq, Rom Bacardí, Anisette Carulla y Curaçao holandés.

He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.

Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.
Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.
Una botella de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.

Caja número 2.—Precio, 35 pesetas.

Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel.
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.
Una botella de ron superior, empajado, Bacardí.
Un tarro de Curaçao holandés.

Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.

Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetie y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.
Un tarro de Curaçao holandés.

CUPON DE OPCIÓN
AL AGUINALDO DE
La Correspondencia de España
PARA
NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—A causa de la gran demanda de nuestro aguinaldo, tenemos casi agotada la existencia de géneros. Con urgencia, y por telégrafo, hemos hecho nuevos pedidos; pero como las Compañías ferroviarias, con motivo del excesivo tráfico en todas las líneas, no garantizan las fechas de llegada de las expediciones, nos vemos en la necesidad de ADVERTIR A NUESTROS LECTORES, TANTO DE MADRID COMO DE PROVINCIAS, QUE NO PODREMOS FACTURAR NI SERVIR NINGUN PEDIDO ANTES DE LOS CINCO DÍAS DE OBRAR EN NUESTRO PODER EL «CUPON DE OPCIÓN» Y SU IMPORTE.



No es verdad

que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotros vendemos hoy nuestros discos y aparatos Odeón más baratos y mucho más perfeccionados que nunca, gracias á nuestros poderosos medios de fabricación.

PIDA Vd. CATALOGOS A LA Agencia Odeón. Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

Estufas eléctricas, de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. S. V. n.º 12, El Arco Eléctrico.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Novias. Equipos ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giralda. Barquillo, 41. Cupones «Progreso» ideal.

Tarjetas, una peseta ciento; de pergamino, 1,50. Galdo, 2, imprenta.

Mantones alfombrados, gabanes, pelizos, mantas, mantones, paraguas; precios increíbles. Calatrava, 9.

Jaca de la marca, noble, sana, bonita, vendese barata. Mendizábal, 42: 9 á 12.

Música de Angelus, 65 notas muy barata. Al Todo, de Ocasión, Fuencarral, 45.

Cocheros, obreros. Impermeables desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

Lotería número 33. Administrador Antonio Pagoaga, remite décimos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

Automóvil vendo, 30, Gobron Landauet, toda prueba.—Hortaleza, 136, muebles.

Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curanse aparatos especiales radium, rayos X, Herpes, prurito, graves enfermedades piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 58. Instituto Radioterápico. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Pieles, manguitos y bolsillos, liquidanse. Hortaleza, 82.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Muertos. Resultados por el médico Aureliano Rodríguez Gallardo.—Consulta diaria. Madrid, calle Irlandesa, 11.

HOSPEDAJES Pensión Dorée. Príncipe, 27. Ascensor, baño, teléfono, desde 6 pesetas.

MANICURA Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), ptas. 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS Ofrece señora compañía, interna ó externa, regentar casa señor solo respetable. Razón: Alarcón, 5.

Dinero al comercio y propietarios. Catos, 8, entre-suelo: de cinco á ocho.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

El mejor fotógrafo, más artístico, rápido y económico, Roca, Tetuán, 20.—Teléfono 324. On parle français. English spoken. Man sprich deutsch.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Sastrería Riaza, plazo un año, Semplesos, Inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Mecanografía. Máquinas patentadas para aprenderla correctamente. Usanla Escuelas del Estado. Diez pesetas. Fernando Urbina. Córdoba.

Se desea corrector práctico para gran imprenta católica. Alburquerque, 12. Aello de 10 á 12 y 4 á 6.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. San Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once Jerónimo, 4, principal. Esta casa, á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Casarse con una mujer rica y hasta bonita es facilísimo. Escríbale: Apartado 298. Hay españolas, francesas y americanas con buenos capitales.—Somos discretos.

Viajantes visitando Norte, Asturias ó Galicia. Ofrezco buena comisión en marcas Jerez y Rioja. Diríjense con referencias: J. Melero, Franco, 31, Jerez de la Frontera.